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jétérenként. Hir 

egyen ez talulság 
Írta: KACSO SÁNDOR 

ól tudjok meg, hogy kellemetlen, sőt 

bk tekintetben kinos ügy losszantja, ha 

em éppen botránkoztatja a legelőkelőbb 
bnán irodalmi és társadalmi köröket. 
alami magyar Hatalabel aki Buka- 
Fstbe „szerkesztő u 
lhizelegte magát egészen ay udvari kö- 

ökig s ott el tudta hitetni, ő jóne- 

ivatoti arra, hogy a királynénak egy 
mzetközi sikereket Atatott könyvét ma 
rarra átültesse, a könyvet magát kiad- 

és terjessze. A megbizást vagy in- 
ibb az engedélyt megkapta. Az a része 
dolognak, hogy miként használta fel, 

gy inkább: niként használta ki a ka- 
ori engedélyt, a bür ügyi riportot ki- 

ánja inkébb, nint ezt a helyet. Szeren- 

bére az udvarnál is elég hamar rájöttek 
Elos lövéne s hirtelek tiltották 

alább nem le belélb a jek é6l-is 

delmasabb botayaorozat. 
Nem teletün fóla és éppen ért nem 

tkoljuk hegy a román lapok erről 
ló biadása a nem a szegfenkezés 

ksér a unkat, hanem valami 
dalmas és ndó reagálás. Nem tu- 

megyer a a magyar ternmészettől 
! ire idegetül uem restellette az ország 

as zonyáak, a valynénak a nevét 
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egannak teknteni ket az erkü 
tlenül előnek ki álkozó gondolatot 
I vanis nyorban a háltérbe szorit! 
ikodik, amiynek niyja a tapaszt 
ayja a fállalmas tehetetlenségi é 
bányszo, de hányszor tapasztaltuk 

hogy y irodalyi, mint társadalmi 

Román lapokban megjellit hiradások- 

Kként jelentkezett, 

ü magyar iró, uki nagyon almas és 

irodalmi alkotását fzelkámostodási 
csilez 

m 

E 

Bukarest, szeptember 30. 

Skoda-üyben kiküldött parlamenti vizs- 
gáóbizottság egnap éjszaka befejezte munká- 
jAt Legutoljja a hadügyminisztérium hadfel- 

relési ügy ztályának két tisztjét hallgatták 
Ii akik ellel a Skoda-botrány kipattanásakor 

l zaárulás clén eljárás indult. Azzal vádol- 
AAt aoee az őrzésükre bizott katonai 

rátok egyikonanyagságuk következtében Se- 

letzky kezébe jutott. Szenzációs vallomásukat 
aább közöljjldll 

A Tara Ndtra mai számában foglalkozik a 

parlamenti biottság eddigi munkájával. Meg- 

iilapitásait, mnt az egyik ellenzéki párt állás- 

rontját visszáükröző érdekességet közöljük, a 

konkluziókat, melyekre Goga lapja jut az ed- 

dig történtek után 

no hallzais vagy iideg megértetlen- 

fogadis iden becsületes, őszinte 

özeledésünlet agy emnek hiva etakt 

rodő megviltkozási szándé 
anyszor, dehünyszor tapasztaltuk. hogy 

Imá lánudalmi és irodalmi élet vel 
lelő egyénisyél erkölesi tehetősei mal 
u közé eraztették, sőt dédelgettek 4 

a slesőli, iscbb és nagyobb szélhámo 

a sőt ner miikán a nagy aljaságo 
dokóit is akikben megvolt az a te 

e ég, hog, lacson andü talpnyal: 

ulel kellemes hirhordozás 
Nesitsékazt ami a becsületese 

2 éknélaz erkölcsiséget kona 

e k hiső érlék csul kő i 
ab térié ndóá: megváségukat án 

te elesőd koztunk és hányszor éköl 
ult k ünk nyomarult tehetellens 
nlber aukor apa laltuk, hogy 
azostba i mogyarság hivatottjait i in- 

? hátltért szoritontá azokkal, szém- 
akiaz erdélyi magyarság erköl- 

il "et ázos le te kivetett magáhól, 
k ér Aaért zi várogtak fel Bu a- 

előségeket láttak 

elő ég k nto érfhetetlen jóhisze 
.. 
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elemi ak hogy az EÉrdélyi és a őe épkise séni jjságiró szelvezet 
e a yot n Iu ntalos körök nem 

pviselőivel, ha 

vélla, bogy am agyarság elsodródott 

az lovadottjai al 
iii 4 kkal a. s z törtető * " ! 

18 n= neako tájékoztattat ák 

nadk vereiie.. .. I. töje 

hallgatta ki, 4 hadfelőerelési ügyosztály egyik 
volt irodavezeőjét, akinek a kudzsir-kiskapusi 
üzemekről kétzitett emlékirat egyik másolatát 
Seletzky páncélszekrényében találták meg. 

Alexandrini Mi a feltevése ezredes urnak: 
hogyan juthaott Seletáky birtokába ez a tit- 
kos katonai hás? l 

Serbu: A Vzsgálat, melyet annakidején Pet- 

rescu táborn folytatott ebben az ügyben, ar- 

ra a megállajitásra jutott, hogy egyedül csak 
CGhirgiu kapikny lehet a bünös. 

Junian: Hol teljesit ön most szolgálatot? 
Serbu: A titérségi iskolábál. A tüzérségi fel- 

ügyelőség helkezett oda. 
junian: Jepntéséről hány másolat készült? 
Serbu: Az mlékiratot én készitettem el. Át- 

adtam Ghirgliu kapitánynak azzal, hogy há- 
rom másolató készitsen róla. Az egyiket adja 

át a miniszte urnak, a másikat vigye el sze- 

mélyesen Sla Popescu tábornok, hadtestpa- 
rancsnoknak, a harmadikat őrizze meg az il- 
lető iratcsomiban. Azért küldtem el Sica Po- 
pescu táborntknak is, mert megkért erre. 
Védekezni kart az ellene emelt vádak ellen 
és igy adahimnak nagy hasznát vehette. 

Tulajdonképnin két emlékiratról van szó. Az 
elsőt ugyanis Samsonovici tábornok utasitásai 
értelmében midositottamnmnmnm. 

e
 

egészségesel maradt szervezeteinket is. 
Most, ez h legutóbbi sajnálatos eset, 

bizonyos szimpontból még vigasztaló is 
ránk. Látjul, hogy nem kiszámitottság, 
hanem valahi gyermeki hiszékenység és 
a legteljesellb tájékozatlanság vezetik fél- 
re Bukarestlen azokat, akik eddig, talán 

akaratukon kivül, annyi fájdalmat és 

keserüséget bkoztak nekünk - és arattak 
hiszékenysétükért annyi csalódást. Ugy 
érezzük, holy ezt a jelenlegi alkalmat 

.. Vátezotalanül szom 

Főszerkesztő 
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A Skoda-vizsgálat utolsó izgalmas feijezete 
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-Az eddigi kihallgatásokból - irja - és 

a nyilvánosságra került bizonyitékokból bizo- 

nyos bünösségek derülnek ki. A bizottságnak 

rendelkezésére áll a szükséges anyag, hogy az 

ügyről alkotott véleményét megfogalmazhassa. 

Minden feltevés és minden bizonyiték bizo- 

nyos személyek bünössége mellett beszél, a 
kiket haladéktalanul felelősségre kell vonni. 

Lehetetlen megosztani ebben a kérdésben 

a felelősséget azon a cimen, hogy az ügynek 

katonai és polgári bünösei is vannak. A poli- 

tikai elemek éppugy, mint a katonaiak, nem 

vonhatók ki a következmények alól. A minisz- 

teri felelősségről szóló törvény nem vonatkoz- 

hatik csak egyetlen miniszterre. Semmi ok 

nélkül, hogy magunkévá tennénk azokat a esz vonják felelősségre, akik rosszhiszemüen 

A bizottság utolsó előttinek Serbu alezredest 

meg kell ratadnunk az izenetre: ne von- 

sanak le mázuknak a magyarokröl szo- 

nincs arra, hogy csak az ugynevezett szakér- 

vagy hozzánemértésük következtében megkáro- 

sitották az államot. 

emlékiratáról ? 
Pop Valér: Az irást ki vitte el Popescu tá- 

bornokhoz? 
Serbu: Ghirgiu kapitány. 
Pop Valér: Kinél voltak még másolatok? 

Serbu: A miniszter urnál és Ghirgiu kapl- 
tánynál. 

Pop Valér: Önnél nem maradt más példány? 

Serbu: Nem, mert nincs páncélszekrényem, 

ahol megőrizhettem volna. 
Pop Valér: Feltételezi ön, hogy Popescu tá- 

bornok juttatta volna el az emlékiratot Se- 

letzkyhez? 
Serbu: Rágalmaz, aki ilyent állit. 

Pop Valér: Ha csak három példányban volt 

meg ez a jelentés, az egyik Sica Popescu, a 

másik a miniszter, a harmadik pedig Ghirgiu 

kapitány birtokában, nyilvánvaló, hogy egyik 

a három közül a Skodáék rendelkezésére bo- 

csátotta a maga példányát. 

Serbu: Vajda miniszterelnök urnál is volt 

egy példány, ugy tudom, a hadügyminisztérium 

bocsátotta rendelkezésére. Abban az időben 

hették meg az irást. De megszerezhették Sam- 

sonovici tábornoktól és Ghirgiu kapitánytól is. 
Lássuk csak. 

Annakidején bebizonyitottam, hogy a Skodá- 

éknál talált, a kudzsir-kiskapusi ügyre vonat- 

kozó memorandum nem származhatik a mi- 

oti a magyarságot, ahol van s ne a fel- 

ajánlkozókban, hizelgőkben, a kis talp- 

nyalókban és a nagy szélhámosokban,. 
igaz, hogy ebben az esetben férfias eszme- 
cseréről, becsületes együttmunkálkodás- 

ról lehet szó csak, a két népfajnak, a 
többséginek és a kisebbséginek komoly 
és felelősségteijes találkozásáról s nem 

szines mesékrő, hizelgésről és felelőtlen 
jigérgetészől. De vajjon nem többet ér-e 
egy őszinte, férfias szóváltás is, mint a 
hizelgéssel való becsapattatás? 
Mi visszakapnók azt a hitet, azt az i ib ; 

i isztasái Árzáet amely ar- 

olyan hirek terjedtek el, hogy Vajdától szerez- 

ány másolat készült Serbu alezredes 

niszterelnöktől, mivel a példány, ami az 

a dédelgeté ével iertőzzék meg a még tapasztalataik után, ellenben keressék 

Hogyan jutottak Seletzky birto- 

Nábailontos katonai okmán vok? 
semmire nem emlékszik - Hogyan kezelte 

hadfelszerelési ügyosztály irodavezetője 

apja szerint egyes személyek bünössége kétségfelenül beigazolódott 

A biróság elé kell állitani azokat a politiku- 
sokat, katonákat, tisztviselőket és közvetitő- 
ket, akik az állam ellen és Seletzky érdeké- 
ben dolgoztak. 

- A volt miniszterek fölött a törvény értel- 
mében a Semmitőszéknek kell itélkeznie. Ami 
pedig a bizottság jelentését illeti, véleményün- 
ket egyelőre nem nyilvánithatjuk. Az eddigi 
történtek során azonban kitünt, hogy vannak 
egyesek, akik, mint Seletzky egykori barátai, 

nem tudnak beszámolni vagyonuk eredetérők. 
Vannak volt miniszterek, akik rosszhiszemü- 
ségükről és hozzánemértésükről tettek tanu- 
bizonyságot. És létezik egy egész alvilág, 
mely szintén részt vett az ország érdekeinek 
elgáncsolásában, 

Mindannyiokat meg kell büntetni. Senki sem 
bujhat ki a felelősség alól. 

birtokában volt, csak négy pontot tartalma- 
zott, mig a Skodáéknál talált irásnak öt 
pontja volt. Popescu tábornoktól sem szerez- 
hették, mert az ő példányára nem volt réve- 
zetve a minisztérium jelentése a miniszterel- 

nökhöz. ; 

is. 
Junian megjegyzi, hogy hivatalosan senki se 

kérte tőle ezt a jelentést. 
Serbu azt válaszolja, hogy Popescu tábornok 

kérte őt erre, magánbeszélgetés alkalmával, 
Alatait később a miniszter is felhasználta egy 
interpelláció alkalmával. 
Condrus: Véleménye szerint ki adhatta át 

Skodáéknak ezt az irást? 
Serbu: Csak Giurgiu kapitány fiókjából tüni 

hetett el. 

„NEM EMLEÉKSZEM, SOK IDŐ TELT 
EL AZOTA.. z 

Ghirgiu kapitány kihallgatása következik. 
Junian: Mi az ön elképzelése, hogyan juthat- 

tak bizonyos katonai irások Skodáék birtoká- 

ba? i 
Ghirgiu: Fogalmam sincs róla. Azóta sok idő 

telt el, azt sem tudom, hány másolatot készi- 
tettem. : 

pirulásra kényszeritene az ilyen esetek- 
ben, mint amilyen a jelenlegi is, viszont 
a román társadalom igaz képet kaphatna 
a magyarokról. Így pirulni nem tudunk, 
mert minden felelősség azokra háru 
yissza akik többszöri figyelmeztetésünk 
ellenére lekompromittált figurákat hasz- 
náltak fel céljaikra. olyanokat, akik becs- 
telen öncélnál egyebet nem ismernek. 
kik denunciálnak, hazudnak és rágalmaza- 
nak és akik egy szerencsétlen nép értél 
keiből rakott máglyánál sütik kis pecse- 
nyéiket, 
Fognak-e már tanulni is egyszer a b 

mázehál? é 

Magyarországon 20 lillér 

Skodáéknál viszont megtalálták ezt a jelentést 
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Junian: Minden valószinüség szerint négy má- 
olat készült a jelentésről. 
Ghirgiu: Négy személynek volt szüksége rá, 

1z észszerüség tehát tényleg azt mutatja, hogy 
végy másolatot kellett készitenem. 
Junian: Mi lett az egyikkel, mely visszake- 

ült a minisztériumba? 
Ghirgiu: Pontosan nem tudnám megmondani. 

valószinüleg visszahelyeztem a páncélszek- 

énybe. Nem emlékszem már... 
Junian: Hogyan lehetséges, hogy ön, akik el- 

ien olyan sulyos vádat emeltek, akkor sem em- 
lékezett ezekre a dolgokra, amikor a vizsgá- 
atot végző katonai hatóságok előtt állott. Most 
pedig azt is elfelejtette, amit akkor tudott. 
Ghirgiu: Amit tudtam, mindent elmondtam. 

Másfél év telt el azóta. A részletkérdésekre nem 
tudok emlékezni. Száz és száz irás ment át a 
kezem alatt, képtelen vagyok mindegyikre em- 
lékezni. 
Junian: Az árlejtési feltételeket hogyan jut- 

tatta el a minisztérium a Skoda-céghez? 

Ghicgiu: Magam vittem el személyesen. 
Junian: Saját kezdeményezéséből? 

Ghirgiu: Nem. Biztosan parancsom volt rá. 
Stetan Bogdan: Szóbeli, vagy irásbeli pa- 

rancs? 

Ghirgui: Csak szóbeli parancsról lehet szó. 
Junian: Az árlejtési feltételek megszerkesz- ! 

tésénél igénybe vették a 19-es számu, 1932. 
julius 22-ről kelt jegyzőkönyvet? Készitettek-e 
másolatot erről a jegyzőkönyvről? 

Ghirgiu: Igen. 

Junian: Hányat? . 

Ghirgiu: Bizonyára kettőt. Ennél több máso- 
latot csak külön parancsra szabad késziteni. 

FONTOS OKMÁNY A KAPITÁNY 
FIOKJÁBAN 

Junian: Tudja, hogy Skodáék ezt 
könyvet is megszerezték? 

Ghbirgiu: Igen. 

Elefteresca: A memorandum egy példányát 
kapitány ur iróasztalában találták meg, a má- 
sikat a páncélszekrényben. Melyik volt ezek 
közül Jonescu Munte tábornok példánya? 

Chirgiu: Képtelen vagyok pontos választ ad- 
ni. 

Elefterescu: Milyen irásokat 
ön iróasztalában? 

Ghirgiu: Nem emlékszem. 

a jegyző- 

az találtak még 
] 

pPopovici tábornok: Nagyon meglepnek kapi- 
tány ur válaszai. Valamennyire én is ismerem 
ezt a mesterséget és különösnek tartom, hogy 

kérdéseinkre ilyen ingadozó válaszokat ad. Ha 

éjszaka felköltik álmából, akkor is tudnia kell, 

mi történik irodájában. Ki másolja le a titkos 

Ghirgiu: A hadfelszerelési osztályon a gép- 

irónő. : 
Popovici: Ön egyedül hagyta dolgozni a gép- 

Ghirgiu: Sok megbizásom volt... 
Popovici: Szóval elismeri, hogy hibát köve- 

tett el? 
Ghirgiu: Nem az én hibám ez, hanem azoké, 

akik annyira igénybevesznek. 
Popovici: És ki iktatta a titkos okmányo- 

Ghirgiu: Az én feladatom lett volna, de kép- 

telen voltam ezt is elvégezni... Nem az én 
hibám ez... 
Dimitriu elnök bejelenti, hogy a bizottság a 

végleges jelentés elkészitéséig felfüggeszti mü- 

Ünnepélyes fogadtatással 
várja a kormány ajugoszláv 

parlamenti bizottságot 

Bukarest, szeptember 30. 

létfőn reggel érkezik a fővárosba a ju- 
goszláv parlamenti bizottság. A bizottsá- 
got Kumanudi miniszter vezeti, aki a 
konstantinápolyi interparlamentáris kon- 
ferencián is részt vett. 

A bizottság Kostanca felől érkezik a fő- 
városba. Konstancában a város hatóságai 
a jugoszláv vendégek számára hivatalos 
fogadtatást készitenek elő. Bukarestben a 
kormány késziti elő a vendégek fogadta- 
tását. 

Hétfőn a jugoszláv parlamenti bizott- 
ság tiszteletére a kamara és a szenátus 
diszebédet, a kormány pedig diszvacso- 
rát ad. 

Hogyam magyarázzák 
a kormánykörök 

Tatarescu szászrégemi 
utját ? 

Bukarest, szeptember 30. 

Kormánykörökben Tatarescu miniszter- 
elnök szászrégeni utjáról azt a magyará- 
zatot adják, hogy Tatarescut az uralkodó 

goszláv király és Károly román 
párisi, valamint Barthou római utja hoz 

már hetekkel ezelőtt meghivta a vadá- 

szatra s a szászrégeni ut ennek a meghi- 

vásnak volt a következménye. 

A miniszterelnök kedden Dragasaniba 

utazik Bratianu Dinu birtokára, ahol a 

kecmány átszervezéséről tárgyal a iiberá- 
lis párt vezérével. 

A kormánypárt baloldali fiatal elemeit 
tömöritő H-csoport vasárnap gyülést tart 

Focsaniban. Politikai körökben a liberális 
fiatalság mozgolódását kapcsolatba hoz- 

zák a kabinet átszervezésének kérdésévei. 

Ex E 
é. *" 
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Páris, szeptember 30 

Ugy a francia, mint a többi világlap 
összefoglalva méltatja a Népszövetség 
lezajlott ülésszakát s megállapitják, hogy 
a tanácsülés és közgyülés nem sok érdem- 
leges eredményt könyvelhet el. Most már 
csak abban lehet bizni, hogy Sándor ju- 

király 

valamelyes sikert. 
Barthou külügyminiszter nyilatkozott a 

a baj, ha a dolgok másképpen történnek. 
ő igen mag van elégedve az elért eredmé 
nyekkel. (Mintha egy diplomata valaha 
is lebecsülhetné a maga tevékenységét![) 

Miben is maradt hát az osztrák 
ügy? 

Egyébként a Genfben tárgyalt problé- 
mák közül az osztrák függetlenség ügyé- 
nek és a lengyel magatartásnak a legtöbb 
az utóhangja. E visszhangok sorában a 
legtigyelemreméltóbb a pápai állam lan- 
jának, az Osservatore Romano-nak a cik- 
ke, amely rámutat arra, hogy a február 
17-iki nyilatkozat, amelyet most a három 
nagyhatalom megerősitett, ugyanaz, mint 
az 1922-beli genfi jegyzőkönyv, amelyben 
Ausztriát ötelezik 
megőrzésére s egyben garantálják önálló- 
ságát. Hogy a jegyzőkönyvi nyilatkozat 
mit sem ért, mutatták a julius 25-iki bé- 
csi események. Ekkor Auszíria egyrészt a 
nép ellenállásának, másrészt Olaszor- 
szágnak köszönhette függetlensége meg- 
tartását. Most Genfben ujból előhozták a 
kérdést, de, ugylátszik, fontosabbnak tar- 
tották az érdekelt nagyhatalmak egyet- 
értésének biztositását, mint az osztrák 

függetlenség tényleges garantálását. - 
Olaszország és Franciaország, valamint 
Magyarország és a kisantant érdekei el- 
lentétesek voltak s ezért a konkrét biz- 
tositási szerződés helyett, amely a garan- 
ciákat kiterjesztette és megerősitette vol- 
na, egyszerüen megismételték a februári 
platonikus nyilatkozatot. Ebben csak az 
az egyetlen fontos tény, hogy igazolják 
Olaszország ama katonai intézkedéseit, a 
melyeket juliusban tett. 
Az Osservatore Romano-nak ez a birá- 

lata annyival is érdekesebb, mert köztu- 
domásu, hogy a Vatikán gyámolitja a 
legodaadóbban a keresztényszocialista 
Ausztria függetlenségét. 
Az olasz kormánylapok közül csak a 

Tribuna kommentálja röviden az uj 
nagyhatalmi nyilatkozatot, kiemelve, 
hogy a kisantant távolmaradása csupán 
egyszerüsiti a problémát s valószinüleg 
megkönnyiti Anglia tényleges csatlako- 
zását az osztrák függetlenséget védő eljá- 
ráshoz, mert az angolok nem szeretik a 
bonyolult európai ügyekbe való beavat- 
kozást. 

Mindinkább megvilágitódik a len- 
gyel magatartás háttere 

A keleti kölcsönös biztonsági / egyez- 
ménytervezetre adott elutasitó lengyel 
válasz méginkább foglalkoztatja az ér- 
dekelt államok diplomáciáját és közvéle- 
ményét. A párisi sajtó egyre nagyobb 
idegességgel ir a lengyel állásfoglalásról. 1 ségeik alól kibujjanak. A host kész lő 
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A Vatikán lapjának érdekes cik 

Világszerte keveslik a 
Megállapitják ugyanis, hog! 

politika közötti szakadél genfi munkáról s leszögezte, hogy pa- 
naszra nincs ok, mert éppen az lett volna 

ely kátjait, amelyek a január -án megta / 
függetlenségének ..... ; 

Bukarestbe a togassa 
FAYETTE Aházat, a 

legutolsó pási női div 

! 

Lengyor- 

szág nem akar olyan paktujan Izt- 

venni, amely garantálja a enlegiö- 
zép- és keleteurópai határol. Az Or. 
rámutat arra, hogy ez a lenel állásnt 
Ausztriára, közvetlen szomdaira, 

.
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főleg a csehszlovák határolt nem 
biztonsági garanciát vállal ez p 
nem jelent mást, mint a ldyel és eh 

egylelől, másfelől pedig a ai el 
gyel barátság teljes elhidei 

Saarbrücken, sztember 30. 

A Saar-vidéken 
hivatalosan is kiirták a ruszavazást 

A népszövetségi kormányzózottság pla 

Két nap 
ayerl 

Bukarest, szelember 30. 

A Lupta igen érdekes réseteket közöl 
Puin Dumitrescu Franciaorágból való 

kititásáról. A lap szerint Dumitrescu 
nem Cannesban, hanem Mite Carloban 
játszott a ruletten. 

Két nap alatt másfélmil 
össze. ; 

Mikor vissza akart térni lanciaország- 

ba, a határon tudomására zták, hogy 
felsőbb rendelet következtén nem utaz- 

Máódositj 
a kényszeregysségi 

lejt nyert 

Bukarest, szeember 30 

nagyjelentőségü tervről adurt a Curen- 
tul. Azt irja, hogy az igalágügyminisz- 
ter kezdeményezésére 
még az őszi ülésszak folumán módosi- 
tani fogják a kényszenyességi 
vényt. 

Az érvényben levő törvé alkalmaz § 
során ugyanis kitünt, hogy intézked 

hiszemü adósoknak arra, Hgy kötelezett- 

mega GA 

ujabb uridi minden cikkét. 

bös varsói 
pitják a fracia lapok, 

rta, b2 
dolog biz yos: - irja a nagy angol vi. 
lággazda 4i lap - ha az idegen hatalon 
alá kerit kisebbségek torsát nem teszik 

att 1 telt 
Nontecarbban 

" l 

hatibe az országba. PuiuDumitresc 

l rda svájci kormányhoz 

törvény 

Gazdasági és kereskedeln szempontból]! itökéletes beolvanenye 

nelyben 
atot, vals 

tjával kapcsoaltban me álla 
gy az kétoldál 

erződés I. 

gyarországra és a kisantan vonatkék. hevesen kise 

Pertinax ugy látja, hogy jugyelorég désben? vita mihdenesetre megmutat 

ütheő ugy a béke fentartása ko- 
mély vzélybe jut. . 

k 

* 

épszavazás feltétéeit ismertetik, 

Ezz egyidejüleg kifikgesztették a 
szavalra jogosultak névsrát is. A sza- 
vazólzáma meghaladja a 500 ezeret. 

zztni 

él milliő lejt 

izonl Genfbe utazott, felkreste Tilu- 
escuss kérte, hogy interveváljon érde- 
lében francia belügyminiszíriumban. 
4 lügyminiszter azonbannegtagadta 
tőlzolgálatait. 
vi magántitkár ezutánkérvénnyel 

s engedélyt 
lrt Zürichben való letelepdésre. Bu- 
urelen ugy tudják, hogy hiu Dumitf 

scdem kap tartózkodási egedélyt 
lájkormánytól. 

B6dtó javaslat megszoritjja kény 
resség elrendelésének éltételeit és 
lyan intézkedést taralmaz, ami 
belföldi hitelélet fellnditése szem 
ból jótékony hatása 

mind egyes községben lifüggesztették 

ál 
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cs 

ér 

ne 
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rosszhiszemüen járt el, mert: 

. október 

Néha az igazság visszaüt 
e 

m.. 
t 

Kegyetftlen cáfolat a valóság 
Onisifor Ghibu ur rosszhiszemü 

„helyreigazitására" 
Az Ön elnöklete alatt dolgozó vizsgáztató bizottság gyártotta ezt az igazságot, 
tanár ur: 45 kisebbségi diákból csak 2 ment át véglegesen a nagyváradi érettségin 

Brassó, szeptember 30. 

Tegnapi számunkban röviden már je- 
lentettük, hogy Ghibu Onisifor kolozsvá- 
ri egyetemi tanár, akinek a nevét éppen 
elégeé ismeri már a magyar közönség is, 
- sűt sokkal jobban, mint a román - 
levelet küldött nekünk. Levele tulajdon- 
képpen helyreigazitás volna, ha Onosifor 
Ghibul az egyetemi tanár, nem volna 
megdöbbentően mérges tudatában annak, 
hogy ő román egyetemi tanár, mi pedig 
kisebbségi lap vagyunk. Előttünk azon- 
ban nem erkölcsi sulytöbblet az, hogy a 
tanár ur román, amint nem jelent ala- 
csonytendüséget az, hogy mi véletlenül 
kis? iblségiek vagyunk. Lehet, hogy hig- 
gadtabb óráiban Onisifor Ghibu is kény- 
telen igy gondolkozni, különben aligha le- 
hetett volna belőle egyetemi tanár. Ak- 
kor, amikor a levelét nekünk megirta, va- 
lószinüleg nem volt a „kellő higgadtság" 
áltapotában s igy történt, hogy azt a ha- 
talmi sulytöbbletet, ami tényleg 
jobbas 
szetévesztette az erkölcsivel s igy adott a 
belyiigazitó levélnek olyan fenyegető 
hangot, amely bizony-bizony kiváltotta a 
esny ebb megbotránkozásunkat. Ugy 
érezl ik, hogy ez a nyilt fenyegetőzés 

Itan egy kulturált egyetemi tanár- 
akkor is, ha az a hatalmi tui- ! 
e a rendelkezésére áll. Sőt sul 

k még ildomtalanabb. 

Kenély visszavágást érdemelt volna 

erre a levélre Onisifor Ghibu, mi azonban 

mérsékeltük magunkat, mert hátha csak- 

ugyan. tépedtünk, hátha a tudósitó beleza- 

varodott a számokba. A tanár ur azt irta: 

„Nem igaz az, hogy 69 jelentkező közül 

csak 4 kisebbséginek sikerült az irásbeli 

érettségi, Az igaz az, hogy 23 kisebbségi- 
nek sikerült". Aztán: „Nem igaz, hogy 

az aradi római katolikus gimnázium 10 

jelentkezője közül csak egynek sikerült, 

Az igaz az, hogy három jelentkező közül 
ketltő ment át." És végül: „Nem igaz, hogy 

a nagyoáradi zsidó liceum jelöltjei közül 

csak 2 ment át, az igaz az, hogy négy 
ment át'. 

Ez volna tehát a helyreigazitás. Lekö- 
zöltük szó szerint és nem célzatosság nél- 
kül. A pontosság és az igazság nekünk is 
fontos, talán még Onisifor Ghibunál is 
fontosabb. Azonnal távirati utasitást kül- 
döttünk ugy az aradi, miat a nagyváradi 
tudésitónknak. A válaszok meg is jöttek 
s bennünket nagy megtepetés ért. Megle- 
pelés ért azért, mert nem hittük oolna, 
hogy az egyetemi tanár ur helvtreigazitá- 
sára ilyen kemény, megszégyenitő felele- 
tet adjon a valóság. A magvarázat csak 
egytlen egy pontban szükséges. Aradról 
valóban 10 kisebbségi tanuló állott vizs- 
gára, ugy ahogyan mi irtuk s ebből a 
10-ből valóban nem ment át csak kettő 
az irásbelin. Elirás csak annyiban vaolt, 
hogy az aradi kisebbségieket a tudósitó 
mind a római katolikus gimnázium nő- 
vendékei közé számitolta. holott hét kö- 
zülük az állami liceumokból került ki. 
Onisifor Ghibu vajjon nem iudta ezt? 
Nem tudta, hogy kisebbségiek akadtak 
Aradról az állami liceumokból is? Hiszen 
ő volt a vizsgáztató bizottság elnöke. a 
pedig tudta és mégis igy küldötte be heiy. 
reigazitó nyilatkozatát, ugy - bár for- 

mailag van némi igaza - lényegében 

nem mind 
román az, aki állami iskolába jár. 
A továbbiakra pedig álljon itt a nagy- 

váradi bizottság munkájáról a végleges és 
táblázatos tájékoztató. 

egyre 
jelentkezik az utóbbi időben, ösz- 

tésünk, ezekből azonban az irásbelin 

Az aradi Moise Nicoara liceum 
Az aradi Ghibu Birta leányliceum 
A belényesi állami liceum 
A belényesi leányliceum 

- 

A nagyváradi Gojdu román tagozata 
A nagyváradi Gojdu magyar tagozata 
A nagyváradi zsidó liceum 
Az aradi római katolikus gimn. 
A nagyvárádi Oltea Doamna leányliceum 
Egyéb gimnáziumok a régi évfolya mokról 

Kisebbségi diákok kerültek ki a Gojdu 
magyar tagczatából 11, a zsidó liceumból 
14, az aradi katolikus gimnáziumból 3, 
az Oltea Doamna leányliceumból 6, az 
egyéb gimnáziumokból 4 és az aradi ál- 
lami gimnáziumokból 7. A belényesi is- 
kolák magyar növendékeiről nincs jelen- 

12, 
véglegesen nyolc ment át a 30 növendék 
közül. Ha tehát ezeket a növendékeket 
mind románoknak vesszük, ugy összesen 
45 kisebbségi diák közül az irásbelin át- 
ment ?, véglegesen átment 2 s ez a szám 
csak abban az esetben emelkedik fel 
négyre, ha az Oltea Doamna leányliceum 
égyetlen átment növendéke és az „egyéb 

u
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Irásbelin Szóbelin 
Jelentkezett átment is átment 

26 16 7 
13 10 8 
21 7 5 
9 5 ;3 
20 13 6 
11 ! í 
14 4 
; 2 1 
13 3 1 
12 6 1 

gimnáziumok' megjelölés alatt szereplő 
egyetlen átment növendék véletlenül ki- 
sebbségi volna. Ez azonban nem valószi- 
nü, mert az Oltea Doamna liceumnál 6 
kisebbségi mellett 7 román növendék vizs- 
gázott, az „egyéb gimnáziumoknál" pedig 
négy magyar növendék mellett 8 román. 

Ez a végleges és hiteles eredmény, ta- 
nár ur! 

És ennél az eredménynél nagyobb go- 
rombaságot még soha sem vágott Önnek 
a fejéhez az igazság. Az az „igazság", a 
melyet az Ön elnöksége alatt gyártottak 
Nagyváradon. Néha az ilyen igazságok 
csakugyan visszaütnek. 

mi9s értekezlet lesz 
Banca a Naflonalában 

Bukarest, szeptember 30. 
A Banca Nationala igazgatósága hétfőn 

délelőtt fontos értekezletet tart, melyen 
az igazgatósági tagokon kivül résztvesz 
Slapescu pénzügyminiszter és Teodorescu 
kereskedelmi miniszter is. A fővárosi la- 
pok ugy mdjék. hogy 

ez alkalommal dönteni fognak a kor- 
mány uj kereskedelmi és devizapoliti- 
kájáról, 

mely a jelenlegivel szemben igen jelentős 
]ujitásokat vezet be gazdasági és pénzügyi 
téren. 

Felelős-e a belügyminisztérium 
anyagilag, ha a detektivek ellopják 

a tolvajtól a lopott pénzt 
A kolasvé tábla egyelőre nem döntött az ujra tár- 

Kolozsvár, szeptember 30. 

Két elbocsátásban levő rendőrségi de- 
tektiv tolvajjal cimborált, helyesebben 
kirabolták a tolvajt. Ebből keletkezett az 
a nem mindennapi érdekességü kártéritési 
ügy, amely már másodszor foglalkoztatta 

.. 

a kolozsvéri itélőtáblát 

Az ügy előzményei két évre nyulnak 
vissza. Kornis Ármin aradi kereskedő 
1/32 december 11-én Kolozsvára utazott. 
Bőröndjében 852 ezer lejt vitt magával. 
Utközben, amig átszállásra várakozott a 
tövisi állomás várótermében, elaludt és 
mire felébredt, valaki elemelte bőröndjét. 
Nyomban feljelentést tett és a tövisi rend- 
őrség az ország összes rendőrségeit értesi- 
tette. A kolozsvári rendőrség két detek- 
tivet inditott utnak a tettes kinyomozásá- 
ra. Itt kezdődik a bonyodalom. Steinberg 
Ignác és Fodor Ference detektiveknek 
adott vasuti jegyet a bünügyi osztály fő- 
nöke. 

Fodor Ferenc, akit különböző szabály- 
talanságok miatt felfüggesztettek állá- 
sából, detektipigazolványát is vissza- 
kapta főnökétől erre az alkalomra 

A nagyszabásu tolvajlást, mint később 
kiderült, Tompa Mihály foglalkozás nél- 
1 küli soffőr követte el. Előbb Nagyenye- 

gyalásra került érdekes kártéritési ügyben 
den szállott ki és mulatott, majd mikor a 
sok pénz a zsebében elszéditette, átmen? 
Marosvásárhelyre. A Paradicsom-szállo- 
dában szállott meg és itt is nagy murit 
csapott. 

Odavetődött a Marosoásárhelyt „nyo- 
mozó' két detlektio is és együtt mulat- 
tak reggelig a tolvajjal, aki gavailéro- 
san fizetett. 
Csak amikor mámoruk elszállott, akkor 

lett gyanus nekik a bőkezü idegen, aki 
azonban már messze járt. Megtudták, 
hogy Brassóba váltott vasuti jegyet. 
Tompa azért utazott Brassóba, mert apó- 
sát akarta felkeresni, hogy biztonságba 
helyezze a dus zsákmányt. A két detektiv 
meg is találta a tolvajt és 
egyik sötét mellékutcában letartóztatá- 
si komédiát játszottak. Kényszeritették, 
hogy adja át a pénzt tartalmazó vas- 
kazettát. Amikor kezükben bvolt meges- 
kették Tompát, hogy senkinek sem szól 
és szélnek eresztették. 
A tolvaj soffőr visszakerült Kolozsvárra 

és nyomora miatt öngyilkosságot követett 
el. Amikor felépült apró tolvajlások mi- 
att került a rendőrségre. A' vallatásnál el- 
árulta titkát, leleplezte a bünös detekti- 
peket és - sikkasztásért felielentést tett 
ellenükl 

3. oldal 

A törvényszék letárgyalta az ügyet és 
mindhármukat 2-2 évi börtönre itélte 
A tábla és végső fokon a Semmitőszék is 
helybenhagyta az itéletet. 
A károsult Kornis hiába jelentkezett 

pénzéért, a detektipek már elköltötték. 
A kereskedő kártéritési pert inditott a 

belügyminisztérium ellen, mert szerinte a 
rendőrség a felelős, amiért 

állásából felfüggesztett, tehát megbiz- 
hatatlan detektinet bizott meg a nyo 
mozással és adott alkalmat a folvaj ki 
rablására. 
A törvényszék elutasitotta a keresetet 

A tábla is hasonló értelemben döntött. 
A Semmitőszék azonban igazat adott e 
kereskedőnek. Utasitotta a kolozsvári 
táblát, hogy tárgyalják le u jra az ügyet 
és állapi tsák meg a kártérités összegét. 

A kolozsvári tábla szombaton foglalko- 
zott az üggyel, de a tárgyalást nem tud- 
fék megtartani, mert több irat hiányzott. 
Elrendelték a hiányzó iratok pótlását és 
uj időpontot tüztek ki. 

. 

lidáa pe st, 

A magyar munka hetével kape olatban 

szombaton ét lőtt megnyilt a nagy m 
zőgazdasági kiállitás, an melyen 9 ezer , 

gyar gazda mutatja be a mezőgazdgsás 
nagy fejlődését. K it inő minőségü Aü 
mölcs, buza, bor és más mezőgazasági 
termék vonj a magára a b áraulatot aagy- 
szerüen megrendezett hiállitáson, 

Megl kezdték a talák 

kolt nunista Derb ben 

Temesvár, szept 

nagy temesvári kommunista per) 

délután kezdte meg a hadbirósár a 
hallgatását. tanukihallgatást szó 
előtt is folytatták. Az első tanuk He; 
vér és Poinaru sziguranca-ágensek, : 
Béla magántisztviselő lakásán házkuit 
tottak. A két ágens, valamint Dancia 
akinek felügye lete alatt a házkuta 
terhelő vallomást tettek Kohura. 
Ezután Ramneantiu Marius szigura 

nökre és Gritta Ovidius rendőrkvesztor 
rült volna a sor. A két tanu azonban ne 
lent meg. 
A védelem tanui közül először Fodor Jetván 

hallgatják ki, akit a doftanai börtönből hoz- 
tak el a tárgyalásra. Fodor Doftanában kom- 
munista tevékenység miatt három és féévet ül. 
Fodor az eskütételt megtagadja. A 
rint a hadbiróságnál a becsületszó tebgi 
az eskü szolgálatát. A biróság elnöke v: 
a védőnek: 

belsületszava... 
Fodor ezután Dudásról beszél, akit 

mer, mint elsőrendü szakmunkást, akit azon- 
ban a gyárigazgatóság üldözött, mert a mun- 
kástársai bérköveteléseinek megszervezésében 
részt vett. A szigurancára vonatkozólag meg- 
erősiti a vádlottak kijelentéseit, amennyiben 
ő a maga bőrén is tapasztalta a vallató mód- 
szereket. Vallomása befejeztével Fodor a vád- 
lottak felé fordulva, a következőket kiáltja: 
- Elvtársak, üdvözlünk benneteket! 
Frank Béla pincér következik. Kijelenti, hogy 

a testi bántalmazás a rendőrség vallató mód- 
szere, őt magát is megverték már a sziguran- 
cán, de nem sikerült belőle kommunistát csi- 
nálni. 
Wunderlich tanu, lugosi munkás, jelenleg ka- 

tona, Schön Márkusról, mint magánemberről 
tesz kedvező vallomást. 
Szveta Danila doftanai elitélt a védők kéré- 

sére a börtönről beszél, ahol most már valami- 
vel jobb a helyzet. A politikai foglyok szám- 
talan akciójának eredményekép ugyanis meg- 
engedték az olvasást és a sétát. 
Englünder Simon a hatósági fogház sanyaru 

helyzetét ismerteti, mely szerint ott az élelem 
rossz és kevés. ; 
Háim Ernő dr.-t a védelem az ügyész ama 

kijelentésének megcáfolására idézte meg, mely 
szerint Temesvárt nincs munkanélküliség, te- 
hát a vádlottak nem munkanélküliek számára, 

hanem kommunista célokra adtak pénzt. Háim 
dr., aki a városi tanácsban népjóléti tanácsos, 
kijelenti, hogy a tavalyi statisztika Temesvárt 
4000 munkanélkülit számolt. Az idei statisztika 
azonban még nem készült el, ugyhogy erre nem 
válaszolhat. Azok a munkások, akiket közmun- 
kákkal segitettek, napi bérként 30 lejt kap- 
tak. 
Mangold Rezső, valamint Metz magántisztvi- 

selő Adlerre és Éliásra vonatkozólag kedvező 
vallomást tettek. 
A tanuk kihalloatását hétfőn folvtatiák.



4. oldal 

Kolozsváron ellopták 
egy iilm happy-endjét 

A gépőázból eltlün 

Kolozsovár, szeptember 30. 
Különös tolvajlást követett el ismeret- 

Ten retdes. Olyant, ami vennek alig van 
párja: ellopták egy filmnek - a happy- 
endjét.. 
A kolozsvári Carmen-mozgó az állomás 

épületével szemben levő bérházban van. 
A gépház bejárata az utcára nyilik. Az 
utolsó szünetben a gépész elrémülve vette 
észre, hogy 

az utolsó felvonás filmtekercse eltünt. 
Tüvé tettek érte mindent, de nem ta- 

lálták. A közönség türelmetlenkedett, az 

1 az ui1olsó felvonás 1ekercse 

igazgatóság kénytelen volt bejelenteni, 
hogy az előadást nem tudják befejezni. 
A nyomozás eddig csak annyit állapi- 

tott meg, hogy a gépész néhányperces tá- 
pollétét használta fel a tolvaj és besur- 
ranova elemelte a filmtekercset. Valószinü- 
nek tartják, hogy gyerek követte el a lo- 
pást és nem lehetetlen, hogy néhány nap 
muloba apró kockákra págova „kiméri a 
happyendet".. Igy, ha egészben nem is, 
de részletekben előkerül talán a film, a 
melynek eltünése komoly kárt jelent a 
ülmkölcsönzőnek. 

Szláv céycsü ilési sürőct 
a 10 éves Hlinha András 

A 1ótlok magukénak 1ekiniik Szlopvpenszkón 
Rózsahegy, szeptember g9. 

Hlinka Andrásnak, a tót néppárt vezérének, 
hetvenedik születésnapját nagy fénnyel ünne- 
pelték meg. A rózsahegyi házakat a tót triko- 
lórral lobogózták fel, a-római katolikus temp- 
lemra kitüzték a pápai zászlót, mig a csehszlo- 
vák köztársasági lobogó csak elvétve lengett. 

Mivtán Hlinka reggel misét hallgatott, ta- 
nácskozott pártja vezetőivel s megállapodott 
velük abban, hogy a cseh katolikusokkal csak 
akkor nüködnek együtt, ha azok előbb telje- 
sen fellagynak szlovenszkói müködésükkel. 
Hlinka ezután megemlitette, hogy Kramarz 
egyszer nhiniszteri tárcát ajánlott fel neki, ő 
azonban kielentette, hogy sohasem volt és nem 

sz mi er. Most is ehhez tartja magát. 

4 
a fáradt világváros 

A pártértekezlet befejeztével Rázus Márton, 
a tót nemzeti párt, egy lengyel küldöttség pe- 
dig Posen, Krakkó és Kattowitz lengyel lakos- 
sága nevében üdvözölte az ősz pap-politikust, 
aki válaszbeszédében kijelentette, hogy a szláv 
egyesülés érdekében okvetlenül szükséges a 
közeledés, elsősorban a lengyelekhez. 
Sokezer résztvevővel délután is folytatódtak 

a Hlinka-ünnepségek. Ezek során Tiso képvi- 
selő méltatta Hlinka munkásságát, kijelentve, 
hogy a tótok okvetlenül fenntartják jogukat 
Szlovenszkóra. 
Emlitésre méltó ezzel kapcsolatban, hogy a 

mig a pozsonyi rádió nem volt hajlandó sem- 
mit sem közölni a Hlinka-ünnepségekről, a len- 
gyel rádió bőségesen beszámolt erről az ese- 
ményről. 
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Ha fehát a 

Fiók: BUCURESTI. 

szerelt raktár: 
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AUTÓSOK FIGYELMÉBE! 

RN Brocway 
PLYMOUTH 

RYSILER DODGE 

dhompson 
guárímányu SZELEPEKET - DUGATTYUKAT 
és NYOMVEZETŐRUDFEJEKET - valamint. a 

PERFECT CIRCIE 
gyártmányu DUGATITYUGYÜRÜKET szereli fel. 
.HACE' cégnél szerzi be szükségleteit, ugy nincsen kitéve az utánzott alkatrészek 

használatával járó esetleges kellemetlenségeknek és amellett még sem kell magasabb árat fizet- 
nie, mint az utánzott alkatrészekért. 

Kérje mindenütt a „THOMPSON' és „PERFECT 
CIRCLE' sguártmányait. vagy forduljon közvetlenül 

a romániai képviselőhöz és főlerakathoz: 

„HACE, SAMY HEINRICH 
Központ: BUCURESTL Cal Grivitei 46. Telet. 327/62. 

Ciclop-palota. Telefon: 

Külön kiszolgálási osztály vidéki megrendelések számára. - Kitünően fel- 
hajtószerkezeti és differenciál fogaskerekek, benzin Vacuum 

.Stewart Warner', Trico. Schaler, Kingston stb, stb. 
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INTERNATIOMAL 
Oldsmolle erc. erc. 

EREDETI ALKATRÉSZKÉNI. a 

205/77. 

Pénztelen, koránlekvő 

és halálosan unalmas város leltt Bécsből 
Ako már mindenki alszig - Az egyiptomi diák, akinek 35 szemesztere van 

és egyéb apróságok az elfakult császárvárosból 

Bécs, szeptember 30. 

Hol van már a juliusi puccshangulat? 

Hála a teljesen helyreállott közbiztonság- 

nak, ujra a legangyalibb békében élünk. 
Béke alatt természetesen csak az ezerki- 
lenszázharmincnégyes vigaszdij értendő, 
koncentrációs táborokkal, hadbiróság ggal, 

illegális propagandával és egyéb földi jó- 

val - viszont a rendőrposztokon nincs 
már acélsisak és feltüzött szuronyu 

Mannlicher, a kormányépületek ablakai- 

bDól nem merednek gépfegyverek csövei 
és drótsövényt egy hónapja nem látni az 
utcán. - Mein Herz, was willst du noch 
mebr? - A város ujra visszanyerte egy- 
koni állitólag kedélyes képét. Az elegáns 
Karntneretrasse finom üzletei konganak 
az ürességtől és a kasszában ülő tulajd- 
nos májbaját meghazudtoló ábrándozás- 
sal várja a gazdag külföldit, aki nem jön. 

Ám a feledésé már a tizes záróra, a Stadt- 

park padjain u jra szerelmes párok öleli- 
keznek boldogan és Grinzingből fütyö- 
részve bandukolnak haza a boroskedvü 
polgárok. Mindezek a népies mulatozások, 
a szerelem és Heuriger éjféli tizenkettőiz 
hezárólag játszódnak le. Félegykor már 
üres, néptelen, kihalt a város. A Ringen 
alyenkor már csak negyedóránként lát- 
ható egy-egy kései lump, aki szégyen- 

kezve a fal mellett siet haza, a legforgal- 
masabb ponton, az Opernkreuzungnál 
nyugodtan keresztbe lehet feküdni a ko- 
csiuton és kiolvasni a Pressc cstilapját. A 
vakmerő vállalkozót nem fenyegeti az el- 
gázolás veszélye. Legfeljebb az utcasep- 
rők fogják elzavarni. Ilyen ma Bécs. 
Pénztelen, koránfekvő, fáradt és halálo- 
san unalmas. 
Sokan vagyunk még, akik rajongva 

szeretjük ezt a nyomoruságában is gyö- 
nyörü várost. Ilyen fajongója volt Bécs- 
nek a nemrég öngyilkos lett Ali Sadon 
egyiptomi diák, akinek megható az esete. 
Egy szép nyáni reggelen, gázcsappal a 
szájában, holtan találták butorozott szo- 
bájában a barnaképü medikust. Tetténak 
oka anyagi zavarok. Több mint ezer sil- 

linggel tartozott a háziassz nvának. Ali 
egyébként világrekordot állitott fel a bé- 
csi egyetemen, ahol nemkevesebb, mint 
35 szemesztert hallgatott és még min- 
dig nem volt kész 

A bölce szülők végre is megunták a dol- 
got és szigoru levélben 
hogy a zsebpénzt pedig ezennel beszün- 
tetik, mert a tudományból éppen elég 
volt. Orvos, ugy látszik, már sohasem 
lesz belőle, de tisztességes kereskedő még 
lehet, ha gyorsan elhagyja azt a köny- 
nyelmü várost. Csomagoljon tehát és utaz- 
zék haza. Ha pedig ehhez nincs kedve, 

Szubreltt 

közölték vele, 

ugy hallgassa tovább a szemesztereket, 
akár az ötvenes jubileumig, de ezentul 
már a saját költségére. Ali habozás nélkül 
a gázcsapot választotta és temetésén szá- 
mos hölgyismerőse volt jelen, mert ba az 
orvosi tudományból nem is, de másból 
ugylátszik alaposan készült. 

Azért sok apró esemény is jellemző az 
osztrák életre. Ki hinné, hogy a forradal- 
mas idők nem kedve znek a nyugodt há- 
zaséletnek. 

Ausztriában ebben az esztendőben 6730 

pválás történt a tavalyi 3100-zal szemben. 

kaucióval 
Az egyik bécsi napilap közölte ezt a 

kedves kis hirdetést: 
VIDÉKI SZINHAZ 

keres sürgősen fialal szaubrettet. 
Megfelelő Kosztümék és 5400 sil- 
ling kaució szükséges. Ajánlato- 
kat „Fényes jön3 jeligére a hi- 

adóba. 
Arról, hogy a fényes jövő a mivcsznőre 

vár, vagy a direktorra, aki felveszi az öt 
darab ezrest, nem ad felvilágositást a hir- 
detés. 
Bécshen öngyilkos lett az utolsó fátvol- 

gválos. Bucsulevelében megirta, hogy az 
üzlet egyáltlaán nem ment és az utolsó 
két esztendőben mindössze másfél métert 
adott el egy vidéki zászlóanyanak. 

„Raktáram zsufolva van szebbnél szebb 
fátyolokkal, de kinek kell ez a mai wee- 
kendes, strandoló világban?? ... - fe- 
jezte be szemrehányóan levelét a szegény 
gyáros, azután fogta magát és pár méter 
dupláracsavart erős fátyolból hurkot kö- 
tött a nyakára. Fehér menyasszonyit 
használt, mert nőtlen ember volt. 
Lebontják a Práterben a Calafatit. A 

Calafati a legöregebb bécsi ringlispil, 
amely egy kinai öt méter magas fából 
készült szobra körül forog és éppen olyan 
szimbóluma volt Bécsnek, mint Párisnak 
az Eifel-torony. Alig akadt bécsi ember, 
aki, ha kiment a Práterbe, ne adózott 
volna pár percet, ifjuságán csendesen el- 
merengve, az öreg Calafati emlékének. De 

A francia állam gyógyforrásai 

VICHY CELESTINS 
Vese- és hólyagbántalmak, köszvény, cukorbaj, artritizmus gyógyitására 

Vichy Grande Grille májbajoknál és epebántalmaknál 
Vich y Hopifal gyomor és bélbántalmak esetében 

vezerképviselő Philppe Finkelstelin, Bucurest!, Str. Cámplneanu 20. 

Körzet-képviselet Brassó és Brassómegve részére: K. Kugler éz Comp. 

ezekből nem lehet megélni, mert az öre- 
gek már nem igen ülnek körhintára, a fia- 
talok pedig inkább az autódromba válta- 
nak jegyet, mint hogy a kivénhedt ring- 
lispil falovaira ülnének, amelyek kinos , 
lassusággal forognak, miközben a rozoga 
verkli egy ötven évvel ezelőtt volt diva- 
tos operettből játszik: 
Tsang von seiner Reise kam nach Wien, 
da ging er in den Prater aus, zum Cala- 
fati hin." - Ámde ma már ez az üzlet 
sem megy, becsukják és a kinai szobrot 
valahol a Hauptalleen tervezik felá litani, 

noha az is lehet, hogy a városi lomtárba 
kerül, a régi császári relikviák, meg a 
köztársaság nemrég lebontott emlékmüve 
mellé fa. .) 

- Nehéz székelésben szenvedők, akiknek 
gyakori fejfájás, mellnyomás, szivdobogás, 
gyomormüködési zavarok és különösen ftájdal- 
mas végbélbajok - mint aranyér, repedés, elő- 
esés, polipus, sipoly, szükület - teszik az éle- 
tet nehézzé, igyanak reggel és este negyed po- 
hár természetes „Ferenc József" keserüvizet. 

Dandea is „tájékoztatta" 
a miniszterelnököt 

Marosoásárhely, szeptember 30 
Jelentettük, hogy 

magyar polgárság küldöttségileg kereste 
fel a vármegyei prefektust és sürgette a 
községi választások kitüzését azzal az ér- 
veléssel. hogy a választások kitüzésére 
előirt törvényes határidő már elmult s a 

polgárság egyáltalában nincsen elragad- 
tatva a Dandea-féle időközi bizottság mü- 
ködésétől. A prefektus azt a választ adta. 
hozy a polgárság kérését a miniszterelnök 
clé terjeszti, akivel Lapusnyán találkozni 
fog. Tatarescu minisztereinök fogadta is 

a prefektust s aztán hazafelé vezető utjá- 

ban 9 óra 37-kor a marosovásárhelyi állo- 
máson fogadta Dandea időközi-bizottsági 
elnököt is, akivel 10 percen keresztül be 
szélgetett. Dandea - ugy látszik - szük [ 
ségesnek látta, hogy maga is tájékoztassa 

a helyzetről a miniszterelnököt. 

A marosvásárhelyi polgárságnak nincs 

kétsége abban, hogy Dandea miket mond- 

hatott a miniszterelnöknek. Nem valószi- 

nü, hogy a községi választások kitüzését 

sürgette volna. Kételkedik azonban ab- 

ban, hogy Tatarescu miniszterelnök kész 

pénznek vett volna mindent, amit ne 

Dandea mondott, különösen akkor, ha a 

prefektus jóindulatuan és a balóságos 

helyzetnek 
küldöttség kérését. 

1934. oklóber ! 
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„Ala der Li Hu 

a marosvásárhelyi 

megfelelően továbbitotta 3 
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Életlogytiglani 
legyházra ifélték a bécsi puccsisták soflőrét 

Bécs, szeptember 30. 
A rögtönitélő biróság most mondott ité- 

te, amelyen a nemzetiszocialista puccsis- 
ták a kancellári hivatalhoz vonultak, azt 
megszállták és Dollfusst meggyilkolták. 

részvétele miatt életfogytiglani fegyházra 

Egy jegyváltás 
történele 
Szinhely: a gátaljai állomás. 
A pénztárketrec előtt néhány ember prése- 

lődik össze. Elől egy parasztasszony, mögötte 
egy urforma s hátul még egy-két szegény földi 

, 

A 

1 " 

pénztárszobába egy ismerős ur, abbahagyja a 

beszélgetnek, megtárgyalják a világ sorát, egy 
percig, kettőig, ötig, tizig, egy negyedóráig 
-, mig egyszerre az asszony mögött álló ur 
megszólal (természetesen államnyelven): 
- Kérem, ne beszélgessen már, hanem adja 

la jegyeket. Mit álljunk itt hiába s különben is 
/mindjárt itt a vonat. 

A vasutas felpattan, mint egy sértett Jupiter. 
Véletlenül ezesetben emberére akadt. 
- Hallja maga! Hogy mer itt beszélni! 
- Először is ne kiabáljon. Másodszor tanulja 

meg, hogy nem a közönség van magáért, ha- 
nem maga van a közönségért. Azonfelül adja 
ki azonnal a jegyeket, mert... stb. stb. 
A szárnyaskerék kisistene végül lecsendese- 

dik és kegyesen kiosztja a jegyeket. A paraszt- 
asszony Tordára igyekszik, ami elég messze 
tan és kombinált jegyet igényel, amit kézzel 
irnak meg, illetve töltenek ki. A hivatalnok ezt 
a jegyet már elkezdte kiállitani a barátjával 
való beszélgetés előtt és közben majd féltbe- 
hagyta és az incidens után mérgesen befejezte 
és kiadta. 
Az utasok beszállnak, a vonat elindul. Es 
most.... 

És most jön a java. Alig kezd elcammogni a 
vonat, jön a kalauz és kideriti, hogy a paraszt- 
asszony jegye rossz. A hivatalnok ur tévedés- 
ből egy nappal korábbi dátumot firkantott rá. 

A jelenlevők mind igazolják, hogy a jegy friss, 
Még meleg", most váltotta a szerencsétlen. 

Hiába. S a kalauznak igaza is van: 
-Nem jobb, ha most szállitom le a vonat- 
vmól, mintha a fővonalon dobják ki? Most még 
visszamehet Gátaljára. 
Az ur, akivel a pénztáros elcsevegte a sze- 
ény asszony jegyének keltezését, szintén a 

kupvban van. Az az ur pedig, aki hadba me- 
reszkedett szállni a szórakozott pénztárossal, 
odaszól hozzá: 
látja, Uram? Ha valaki szolgálat közben 
hbeszélget és váratja az utasokat? : 
Tablo. A szegény asszony a Gátalja utáni el- 
kő állomáson leszáll és visszakutyagol. Remél- 
iiük, kijavitották a jegyét és nem volt kényte- 

Feljegyeztük a kis életképet. Mert nem is el- 
szórt eset, akadnak még elegen, különösen a 
Jámbor vidéken, különféle hivatalok kiskirályai, 

n ujból megfizetni az árát, több mint 300 

kik igy kakaskodnak a hivatal magaslatáról. 
em akarunk szemétdombot mondani, mert a 
ivatal, az komoly és tekintélyérdemlő valami, 
ak az embere nem minden esetben az... 

" ! 
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cccsátott tisztoiselőknek és alkalmazottaknak. Kimondotta, 
aakkor az itélet utasitja a város vezetőségét, ho alamennyi elbocsátott emberét, A döntés érthető issza és egyuttal az igazságszolgáltatás mondo 

anul könnyelmü és gyülölködő határozatok ellen 
nék a legsötétebb bizonytalanságba dönteni 

letet Neurpirth Alfréd gépkocsivezető fö- 
lött, aki julius 25-ikén azt az autót vezet- 

A biróság Neuwirthet a lázadásban való 

Igy nevezzük őket, megkülönböztetésül a rá- 
eson belül ülő vasutastól, aki szemmellátható- 
lag nagy urnak érzi magát. Talán miniszter 
volt, vagy az lehet még. Uri tempójára vall, 
nogy megkezdi ugyan a kint ácsorgó páriák 
kiszolgálását, de, mivel hirtelen betoppan a 

szolgálatot és csevegni kezd barátjával. Ülnek, 

Brassó, szeptember 30. 
lelentettük, hogy Popopici brassóme- 

tel megszüntette a brassómegyei állami 
iskolák magyar tagozatait. Ez a törvény- 

jtelen rendelkezés természetesen nagy fel- 
1 háborodást váltott ki az érdekelt szülők 
között. A magyar evangélikus egyházme- 
gye közgyülési határozattal tiltakozott a 
törvénytelenség ellen s emlékiratában 

pontból a tanfelügyelő hatalmaskodása 
A Magyar Párt Brassómegyei Tagozata a 
mnyaga részéről ugyancsak fellépett a tör- 
vénytelen intézkedés 

tett Joan Strat vármegyei prefektushoz. 
A prefektus elismerte, hogy a tanfelügye- 
lő intézkedése ellentétben van a törvény- 

Csikágó, szeptember 30. 
A newyorki hatóságok megkeresésére a 

csikágói rendőrség letartóztatott egy 
Borman James nevü gangsztert és pa- 
rátnőjét, akinek a fényképét többek kö- 

szintén megtalálták. 
A nyomozás során a neryorki rendőr- 

ség megállapitotta, hogy Boroman azo- 
nos azzal a titokzatos Johnnal, aki a 
Lindbergh-fiucska váltságdija fejében 
az 50 ezer dollárt a bronxi temetőben 
Condon dr-tól átovette. 
Bowman makacsul tagadja, hogy köze 

volna a gyermekrablási ügyhöz s annyit 
hajlandó beismerni, hogy gyakran követett 

Ujabb faárukra 

Bukarest, szeptember 30. 
A kiviteli prémiumok rendszerében ér- 

dekes és jelentős változás következett be, 
amely arra enged következtetni, hogy a 
kormány - amint azt különben nyilváno- 
san közöte is - nem hajlandó bevezetni 
az osztrák, jugoszláv, magyar mintára a 

vizák tultzetése formájában hanem n- 
kább kiterjeszti a kiviteli prémiumokat 
vjabb árukra is, hogy az exportőröket 
kárpótolja a valutakülönbözetért. 
Eddig a kormárv --ak a fürészáruk 

1 
1 

aikb: stalanul elbocs 
asági és vizmül üzem jogtala- 
kisecbbségi alkalmazottait 

mert 

gyei tapfelügyelő összetévesztette magát 
a miniszterrel s egyszerü szóbeli rendelet 

részletesen kifejtette, hogy mennyire ká- 
ros és képtelen dolog pedagógiai szem- 

ellen s a magyar 
falvak lelkészeinek és az ottani szüők- 
nek bevonásával népes küldöttséget veze 

Csikágóban letartó 
rabló Haupimann két cinkostársát 
Mindkemnen szerepelnek Haupimann fénykép- 
albumában s ez 1erehe rájuk a tigyelmei 

zött a Lindbergh-gyerek elrablásával 
l vádolt Hauptmann fényképalbumában 

i6 
l eportprémiui 
Egyes cikkeknél 10 százalékról 15 százalékra emelték fel 

a prémiumot 

devizaprémiumokat a beszolgáltatott de 

Temespár, szeptember 30. ilemesvárirepiziós bizottság szombaton délelőtt tárgyalta a nagyováradi köztsztasági hioatal 5 cizmű önhatalmulag elbocsátott kisebbségi tisztviselőinek ügyét. Az itélet szenzációs jelentőségü, 
nára jelent elvi jelentőségü döntést. A temespári tábla mellett müködő közigazgatási biróság teljes igazságot adott az elbo- 

hogy a nagyováradi időközi-bizottiság tullépte hatáskörét és ugyan 
gy haladéktalanul helyezze ovissza állásába a köztiszlasági hipvatal és pizmű en nagy örömet keltelt Nagyváradon, mert sok családnak kenyerét adta tta ki - megnyugtató módon 

a tömegesen inditott hasonló perek szá- 

a legsulyosabb birálatot a meggondolat- 
, melyek minden emberséget félretépe a kisebbségi életek százait szeret- 

MBrassómegye „honmentő" 
taniclüguclője elsictíc a 
A minisztériumi vezérigazgatót is meglepte, hogy 
Popovici tanfelügyelő ur törvényfölöttinek érzi magát 

1 nyel s belátta, hogy a szülők felzudulása 
indokolt. Megigérte, hogy a maga részéről 
ő is mindent megtesz a sérelem orvoslá- 
sára. 
A prefektushoz vezetett küldöttségjá- 

ráson kivül azonban a párttagozat gon- 
doskodott arról is, hogy tiltakozó emlék- 
irata elkerüljön Bukarestbe, a kormány 
iületékes tényezőihez. Szabó Béni és Willer 
Jözsef képpiselők nyujtották be a pa- 
naszt a közoktatásügyi minisztériumban, a 
hol Ghitescu minisztériumi igazgató nyom- 
ban elrendelte a vizsgálatot s igéretet tett, 
hogy a pizsgálat eredményének megfelelő 
intézkedéseket meg fogja tenni. Ghitescu 
miniszteri igazgató maga is elcsodálkozott 
a tanfelügyel rendeletén. A minisztériu- 
mi igazgató meglepődése bizonyiték arra, 
hogy Popovici tanfelügyelő „honmentő' 
buzgalmában minden felsőbb jóváhagyás 
nékül, a maga szakállára járt el, amikor 

a törvénytelen intézkedést kiadta. 

el autólopásokat. 
tagadja a Lindbergh-gyerek elrablásában 
való bünrészességét, később azonban 
mindketten ellenmondásokba keveredtek. 
Az USA-rendőrségnek az a meggyőző- 

dése, hogy Bowman és barátnője elfogá- 
sával most már sikerült elcsipnie a gyer- 
mekrabló-banda teljes együttesét. 

A ZSAROLÓ MAUPTMANN 
A newvorki ügyészség egyébként vád 

alá helyezte Hauptmann Richárdot gyer- 
mekrablással kapcsolatos zsarolás cimén. 
Magát a Lindbergh-gyerek elrablását ed- 
dig nem tudták teljesen rábizonyitani, az 
elenben kétségtelen megállapitást nyert, 
hogy a Lindbergh-házaspárhoz írt zsaroló 
levelek mind Hauptmanntól származnak. 

ké 

nokat 

után fizetett kiviteli prémiumokat, még 
pedig a puhafánál 15, a keményfánál 10 
százalékot. A szeptember huszadika után 
lebonyolitásra kerülő exportnál fizetni 
fogják ugyanezeket a prémiumokat a ki- 
szállitott bányafa után is, amelynek 1.50 
-6 méter a hossza és 8S-25 centiméter az 
átmérője, továbbá a 628. vámtétel alá 
tartozó vékony puhafánál, a bükk, nyár- 
fa, kőris, hársfa, akác, nyirfa és juharla 
gömbfánál a tölgyfából, bükkfából vagy 
bármilyen más keményjából fejszével 
vagy fürésszel megdolgozott dongák és 

ztalták a gyermek- 

Barátnője ugyancsak 

Női 

. 

/ 
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fenekek után (640. vámtétel), összerakott 
lemezekből készült széklapok és támlák 
(651. vámtétel) után, valamint a 699. vám- 
tétel alá tartozó fagyapot után is. 
Az eddigi prémiumok felemelésével a 

fenyőfürészáruéval azonos prémiumckat 
kaptak a következő faáruk: épüledfa 
tölgyből, bükkből, vagy más keményfá- 
ból, akár fejszével, akár fürésszei dolgoz- 
ták meg (637. vámtétel), valamint ugyan- 
ezen áruk gyalult állapotban (638. vám- 
tétel) és végül a parketta és a Érizek (650 
vámtétel). 
A diófa, bármilyen formában van is fel- 

dolgozva, nem kap kiviteli prémiumot. 

A király fényes vadász- 
zsákmányt ejtett a görgényi 

vadászatokon 
Marosvásárhely, szeptember 30. 

A görgényi királyi vadászatok megle- 
pően szép vadászsikert hoztak már eddig 
is a résztvevőknek. A király maga 5 ha- 
talmas szaropast és egy vaddisznót ejtett 
el. A szarvasvadászat egyébként az egész 
vidéken kivételes sikerekben bővelkedik. 
Kemény János báró felesége egy 18 águ 
Farkas Jenő szászrégeni vadász pedig egy 
20 águ aggancsost ejtett el. Hirek szerint 
Maroshéviz környékén egy német vendég- 
vadásznak 22 aggancsos szarvasbikát si- 
került fegyvervégre kapnia. Ilyen ritka 
zsákmány 100 évenként egyszer szokott 
előfordulni még a legszarvasbóbb hava- 

Hermes vasutimenefrend 

sokban is. 

MEGJELENT a 

XXXV.-ik téli kiadása ! 

Román, magyar és német szöveg ! 
Nagyu menetrendkönyv 45.- lel. 
Zsebmenetrendkönyv 20.- lej. 

Kapható az 

ELEKES MHirlanirodában. 
; Brassó. Strada Voevodul Mihai 25. 7 

. 



6. oldal 

HI 
Tomcsa Sándor: 

Isften önner, 
Szvoboda ur... 

A néhány nap mulva meg- 
jelenő regényem elé 

- Isten önnel Szopoda ur, hát már 
megy? Tényleg már menni tetszik? Iste- 
nem, ki hitte polna?! Na, nem azért, hi- 
szen kegyed, tudom, már régóta készülő- 
dik: zapartan köhécselt és forgatta fé- 
nyesre kefélt keménykalapját, már a ta- 
passzal és csak az igazán, pbégeredményben 
rendkivül finom és titokzatos lelkülete 
ltartotta pvissza kegyedet attól, hogy egy- 
szerüen a faképnél nem hagyott. Szemre- 
hányó tekintetét megértem: kegyed a nyá- 
ron bejárhatta polna a sötétzöld és pvidám 
fürdőket, esetleg pvalami elszánt turista fel 
cipeli még a hegyekre is, hol a lepegő 
olyan, mint a finom üvbeg és, ha szeren- 
cséje pan, talán eljutott polna a tenger- 
re is, mely nyári pompájában olyan lehet, 
mint óriási tükör, melyben a végtelenség 
partján hasaló boldog ég szemléli ma- 
dát. Tudom, én vagyok az oka, hogyy 
egész tavasszal és egész nyáron egy do- 
hányszagu fiókban kellett senyvednie né- 
hány gőgös fénykép, néhány semmitmon- 
dó levél s néhány hasonló sorsu „alak" 
lársaságában, kik a második felvonás 
közepén hevertek tanácstalanul és unat- 
kozva kegyed mellett. Legfennebb ha a 
sirandra jöltt ki velem kegyed, bizonyos 
erős elhatározással, aminek a vége leg- 
többször az lett, hogy a kabinos hozia 
utánam kegyedet: „ezt itt tetszett felej- 
teni. És én olyankor mindig elszégyeltem 
magamat és tetszik emlékezni? esküdöz- 
tem és kegyed csak legyintett finoman. 
bölcsen és fölényesen és pvalami tartózko- 
dó fanyarsággal arra kért. hogy a vizes 
fürdőruhát lehetőleg tartsam iávbol ke- 
gyedtől, mert ott pan a kora, hogy egy 
tüdőgyulladás végzetes lehet.. És szál.- 
tak a napok, mint aranyszárnyu pillan- 
gók, egyforma gyors pibrálással, csak a 
szárnyuk lett egyre fakóbb és kegyedék 
a fiókban csóválták a fejüket és éjszaka 
szemrehányzó pillantással állták körül az 
ágyamat, hogy „ez a disznó még képes 
aludni' Nézze, Szooboda ur, most a bu- 
csu langyos erőlködésében elárulhatom 
kegyednek. hogy nem is aludtam olyan- 
kor. Lezárt szemhéjam alól borzongva fi 
gyeltem kegyedéket és lábaimat zsibbasz- 
totta a lepkék gyors ellibegése, amit nem 
tudom mi a frászért kell igy mondani e 
helyett, hogy „.a napok gyors pergése . 
De - még csak egy pár pillanat - higy. 
je el Szpoboda ur: az ember néha pan 
ugy, hogy nem tud végezni magával sem, 
nem hogy mással tudna. Mert süt a Nap, 
mert palami irtózat fogja el, mert ugy ér- 
zi, hogy elpancsolta az energiáját, mnert 
fáj a szip, vagy ki akar fordulni a gyo- 
mor. És nem bir például kegyedhez for- 
dulni, hogy na, Szvoboda ur, kegyed bi- 
zonyára siet, hát hogyan is állunk? Rég, 
hogy kegyed itt ül türelmesen és némán 
nálam és most mégis csodálkozoa nézek 
pégig kis, gömbölyü alakján: hát tény- 
leg? tetszik menni?l! 
Akkor Isten önnel Szopoboda ur. 
És majd, ahopá megy, mondja el azt a 

kis, mosolygós mesét, amit rábiztam önre. 
este mesélje, addig már bizonyára tüzet is 
kell gyujtani, pvagy alkonyatkor, mikor a 
gondolatokat és embereket kezdi hazate- 
relni az otthon és a mese parázsa 

És mihelyt pvalahova elérkezik, emelje 
fel kissé nikotinos ujját és jelentse ki, 
hogy nem akar semmi problémát, semmi 
irányt, semmi rávilágitást, kérdést, meg- 
oldást, pagy mi fenét, hanem csak mo- 
solyt, mosolyt, mosolyt. 

És ha cz nem is sikerülne ugy ahogy 
mi gondojuk, ne szégyelje magát Szovobo- 
da ur: hiszen ez a legnehezebb. 

Isten önnel Szopoboda ur. 

- Szörénymegyei hirek. Lugos város legutóbbi közgyülésén a következő ha- 
tározatokat hozták: Megszavaztak 100 
ezer lejt a megyeháza előtt felállitandó 
egyesülési emlékmüre, 50 ezer lejt a 
királylátogatással kapcsolatos kiadások- 
ra. Elhatározta a tanács, hogy a Creditul 
Banatecanunál levő 600 ezer lej bankbe- 
tétek teljes összegben való kifizetését 
kérik, a bank 30 százalékos visszafizetési 

EK ajánlatával szemben. Végül engedélyez- ték, hogy a Dacia szálló bérlője, a be- 
nyujtott átalakitási terv szerint mozit is 
létesithessen azzal a kikötéssel, hogy há- 
rom év mulva, a bérlet lejártával a mo- 
zi a város tulajdonába megy át. 
Lelakatolt utca Kovásznán. Ko- 
vásznai tudósitónk jelenti: A Rödiger 
Lajos telekkönyvi tulajdonát képező Vil- 
dasor-utcát nemrégiben Kovászna köz- 
ség mint a forgalomhoz szükséges kör- 
utat, kisajátitotta. A telken, amig Rödi- 

tulajdonát képezte, az utcai forgal- 

AZ UJ AMERIKAI 
GAZDAS 

Baruch Bernhard pénzmágnás, akit az 
amerikai nehézipar Johnson tábornok he- 

lyére, az NIRA élére szemelt ki. 

A KONVERZIÓS TANÁCSADÓ a 
mai számban ismét megnyilik. Dr. Ta- 
nódy Endre bukaresti munkatársunk 
visszaérkezett szabadságáról és a mas 
nappal megkezdi a beérkezett kerdések 
megválaszolását. Ezuttal külön is hang- 
sulyozzuk, hogy konverziós ügyben irt 
érdeklődések közvetlenül dr. Tanódv 
Endre bukaresti cimére (Str. Nifon 23) 
küldendők. 

3 Erdőss Sárika és Kónya Balázs Nagybo- 
rosnyon folyó évi szeptember 29-én tartják 
esküvőjüket. Minden külön értesités helyett. 

- Méhészeti vándorgyülés Szatmáron. 
Az Erdélyrészi Méhész Egyesület az EGE 
által a Szatmári Mezőgazdasági Kamará- 
val karöltve rendezendő mezőgazdasági, 
ipari és állatkiállitással ka csolatban ok- 
tóber 6-10 napjai között Szatmáron mé- 
hészeti vándorgyülést rendez, amelyen a 
méhészeket érdeklő időszerü szakkérdé- 
seket fogják megvitatni. Ilyenek a köl- 
tésrothadás elleni küzdelem, a méhek 
cukorral való etetése, a méz márkázása, 
a méhekkel való vándorlás, a kaptárkér- 
dés. A méhészek előreláthatólag igen 
nagy számban fognak részt venni a ván- 
dorgyülésen, ugyszintén a kiállitáson is, 
melynek méhészeti csoportját az Er- 
délyrészi Méhész Egyesület rendezi. Ugy 
a vándorgyülés, mint a kiállitás résztve- 
vői és látogatói részére a CFR személy- 
és áruszállitási kedvezményt nyujt. 
* Orvosi hir. Dr. med. Herskovits Erzsi 

orvos-kozmetikus külföldi tanulmányutra uta- 
zott. , 

- Tulfutott a pályaudvaron a vonat. 
Bécsből jelentik: Szombaton reggel 
olyan szerencsétlenség történt a Westbahn 
hof-on, hogy könnyen katasztrófa is lehe- 
tett volna belőle. Egy személyvonat a 
robogva a pályaudvarra, nekifutott a 
vakvágányt lezáró baknak, azt kidön- 
tötte és tovább gördült. majdnem ki az 
utcára. A mozdonyvezető és a fütő meg- 
sebesült. A balesetért a mozdonyvezetőt 
és fütőt vonják felelősségre, mert nem 
fékezték le idejében a vonatot. 

Az ősz a pálások ideje. Nem tudom 

mat szabadon bonyolithatták le, mivel 
megvolt terhelve, az oda nyiló házak 

ban, hogy 
donába ment át, a községi időközi bizott- 
ság határozata alapján, a telket kerités- 
sel vették körül és a kaput lelakatolták 
és megtitották, hogy ott jármüvek köz- 
lekedjenek. Az érdekeltek, az igazság- 

talan intézkedésre, nemcsak a kisajátitá- 
si ellenértéknek megfelelő kártéritéséért, 

Kovászna ellen. 

ABLAK 

- differenciált kulturlények minden erőfeszitése ellenére - mégiscsak szorosan összefügg a természettel. Ősszel az oszlás, 
jén, az emberi kötelékek is meglazulnak. 
szerelmek és házasságok. Igéretek, tabaszi fogadkozások lehullanak, mint elsárgult Jalevelek. Nyáron élünk, lubickolunk a napfényben és lehetőleg kepeset gondol- kodunk. De ha jönnek a borus alkonyok, 
körülnézünk az életünkben. Jön az őszi n agytakarilás, 
felbolygatása és egyszerre szük lesz a la kás, nyomnak 
hezedik ránk egész eddigi életünk Ked 
szürke sipárságot és érezzük, hogy opáltoztatni kellene. Van, aki csak költözködik ősszel és igy könnyit nyugtalanságán, de a 
körül. Rombolják a régit, valami ködös 1 apaszi épités reményében. Ilyenkor ősszel, mindenki megcsinálja a maga külön kis házi forradalmát, szolid őszirózsás csa- Jádi felfordulását. Némi nagyképüséggel azt mondhatnánk, a 
ségek életének megrázkódtatásai ismétllődnek meg ilyenkor négy fal között, kicsi- nyitett kiadásban. De lehet, hogy mindez távolról sem ilyen komplikált. hogy az őszi pválások minden természettudományi, pagy társadalombölcseleti alap nélkül, egyszerüen csak az uj szezon indulását jelentik, amikor minden társaság- beli lénynek sürgősen uj élettársról és uj kalapról illik 

l. a. 
.......ál 

a bomlás, az általános bucsuzkodás ide- 
Bomlanak a régi keretek, oszlanak a 

esők: 
a kényelmes megszokások 
a falak, kinos sullyal ne- 

vetlenül pesszük tudomásul ezt az egész 

naptalán reggelek és permetező 

harciasabbak törnek és zuznak maguk 

nagy emberi közös- 

Lehet, 

gondoskodni 

- ENYEDI HIREK. A nagyenyedi ál- 
lami elemi és középiskolákban az előadá- 
sok a tanügyi hatóság által előirt időben, 
megfelelő létszámmal, akadálytalanul 
megkezdődtek. - Az enyedi hires boör- 
termő szöllőkben megkezdték a szüretet. 
A friss mustot, klosterneuburgi fokmérő 
szerint, fokonként 30 baniban számitják. 
A kukoricatermés szintén kielégitő 
Jódy Károly szintársulata a napokban 
megkezdte vendégszereplését. A nivéós tár- 
sulat enyedi vendégszereplését 2-5 hétre 

mükedvelő gárdája eszüreli mulatságot 
rendezett, amelyen Győri Vilmos „Nótás 
Kata' cimü operettjét adták elő Úgy az 
előadás, mint a mulatság kiválóan sike- 

* üÜnnepi istentiszteletek az árvaház- 
utcai zsinagógában: 30-án, vasárnap reg- 
gel Hosáná Rabbo - reggeli ima 6 óra- 
30 perckor, esti ima 6 órakor. Hétfőn, 
október 1-én, Seminiáceresz - reggeli 
ima 9 órakor. Mazkir - halottak emlé- 
kezete 10 óra 30 perckor. Esti ima 6 óra- 
kor. 2-án, kedden Simchász-Thórakor 
reggeli ima 9 órakor. 
- Fehrénemü varró és szabászati tan- 

folyam Kolozsvárt. Az Erdélyi Gazdasá- 
gi Egylet az idén is megrendezi a tavaly 
oly jól sikerült fehérnemüvarró és sza- 
bászati tanfolyamot Kölozsvárt, 
Deésyné Tömösvári Mariska volt okle- 
veles női ipariskolai tanárnő vezetése 
alatt. A tanfolyam részvételi dija 800 
lej. Az előadások naponta d. u. 3 órától 
kezdődőleg tartatnak és azon megtanit- 
ják az összes férfi és női fehérnemüek, 

mü, függöny szabását és varrását. A tan- 
folyamra jelentkezni lehet az Erdélyi 
Gazdasági Egylet titkári hivatalnál na- 
ponta 9-12-ig. Telefon: 158. A tanfolyam. 
október hó 13-én kezdődik és december 
1-ig tart. 

A Budapesti Hirlap bormelléklete. Ked- 
ves megiepetéssel szolgál a Bndapesti Hirlap 
vasárnapi száma olvasóinak, mikor „a magyar 
bor" cimü külön mellékletét megjelentette. 
32 oldalas müvészi, mélynyomásu képekkel 

gazdagon diszitett füzetben négy nyelvü szö- 
veg ismerteti a magyar borvidékeket, bemu- 
tatja a magyar szüretet és hathatós propagan- 
dával szolgál a magyar csemegeszőlőnek. Kü- 
lön figyelmet érdemelnek az ország nagyobb 

Magda Schneider, 

közlekedési szolgalmi jogával. Most azon- 
Rödiger utcája a község tulaj- 

de birtokháboritásért is pert inditottak 

ldom vannak-e erre nézpe komoly statisztikák, de a gyakorlat és tapasztalat határozottan ezt bizonyitja Ugy látszik, az ember 

tervezi. - A Nagyenyedi Iparos Dalárda 
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szőlőgazdaságainak, pincéinek, pinceszövetke- 
zeteinek és borgazdaságainak bemutatása és 
az Ampelologiai Intézet ngyszerü propaganda 
táblázatai. Itt hivjuk fel a közönség figyelmét 
arra, hogy aki a Budapesti Hirlap külön bor- 
mellékletét megszerezni óhajtja, az forduljon 

a lap vidéki bizományosaihoz, y 
adóhivatalához, Budapest (Józsei kőrut 5. 
szám), ahol 20 fillérért megkapja a Budapesti 
Hirlap teljes számát a bormelléklettel és a 
képes Vasárnapi Ujsággal együtt. : 

bécsi állami Zenemüvészeti Főiskola dip- 
lomájának tulajdonosa, október 
ezdve zongoraórákat ad. Jelentkezni 

lehet naponta fél 2-től 3-ig Fekete-utca ? 
szám alatt. 

IDŐJÁRÁSJELENTÉS l 
A budapesti időjárás- 
kutató intézet jelenté- 
se szerint az időjárás 
-állandó jellegü marad, 
ényeges változás a kö- 

-vetkező uszonnégy- 
órában nem várható, etzro 
* Utmutató a kettős könyvvitel gyors és 

könnyü elsajátitására. Összeállitották Neulán. 
der Ottó és Marocvic Iván. Ara 30 lej. Pósta: 
szétküldéssel 35 lej. Csak a pénz előzetes be- 
küldése mellett küldi a Brassói Lapok könyv. 
ostzálva. 

Marosvásárhelyi orvosi hir. Dr. Sükösd 
Endre orr, fül, gége szakorvos, operatőr folyó 
év október 1.-től str. Sft. Gheorghe (Szent- 
györgy-utca 6. sz. alatt, postával szemben) 
folytatja rendeléseit 10-12, 3-5-ig. 

LELKIISMERETESSÉG 
A rendőrségre mégy bejelenten 

betörést? 
- Dehogyl! A talált tárgyak hiovatalába 

. 

a 

rő itt felejtett. 

* Jenny grafologusnő, csak még pár napig 
marad Brassóban. Fogad: Alsó Villa-utca 1-a. 
sz. alatt, délelőtt 9-1-ig, délután 3-8-ig. 
Vasárnap délután nem fogad. ; 
* Brassói orvosi hir. Dr. Bolesch R. szem- 

orvos átköltözött Weiss Mihály-utca 20. szám 
alá a Nagyszebeni Takarékpénztár épületébe, 
Kapu-utca sarok és rendel naponta 10-12 és 
8-ő5-ig. 

- Agyvértódulás, szivszorongás, nehéz lég- 
zés, félelemérzet, idegesség, fejfájás, lehangolt- 
ság, álmatlanság, gyengeségi állapotok, munka- 
képtelenség a rendkivül enyhén ható termé- 
szetes /„Ferenc József keserüviz használata 
által igen sokszor gyorsan megszüntethetők. 
Tudományos megállapitások megerősitik, hogy 
a Ferenc József viz a makacs székszorulás és 
az emésztőcsatornán át történő mérgeződés 
mindenféle jelenségénél - öregnek és fiatal- 
nak - a legjobb szolgálatot teszi. 

Francia szótár, propaganda kiadás. Az 
Ujváry-féle Magyar-francia és Francia-ma- 
gyar kéziszótár Velledits nyelvtanár átdolgozá- 
sában propaganda kiadásban jelent meg. Ele- 
gáns, könnyen kezelhető alakban, egyetlen 600 
oldalas kötetben tartalmazza a teljes francia-. 
magyar és magyar-francia anyagot, amely a 
közhasználatu szavak és a teljes irodalmi szó- 
kincsen kivül magában foglalja az ipar, keres- 

özv. kedelem, a technikai, sőt a politika és a sport 
szavait és teljes sikerrel oldja meg a szavak 
ponteos, rendszeres és tömör értelmezését. Csi- 
nos, zöldszinü egész vászonkötésben, rendkivül 
finom, famentes papiron, jószemüek és rövid- 

gyermek és babakelengye, ágy, asztalne-, 

- Asire Mezéé, Mrdassá 
Oriási sikerrel fut a szezon legszebb sláger-operelije 

Mesék a hécsi erui 
gyönyörü pazar kiállitásu film, fülbemászó feledhetetlen zeneszámokkal. 

Főszereplők: 

Woif ANlhach-Retty, Georg Alexander, les Slezak. 
Ezenkivül szenzációs előjáték! 

látók számára egyaránt kitünő, olvasható sze- 
] déssel, mindkét rész egy kötetben 150 lej. - 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában, 
Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

Előfizetőink figyelmébe ! 
Kérjük mindazon előfizetőinket, akik 

előfizelésüket nem a helyi pénzbeszedő 
utján, hanem nostautalványon vagy sze- 

mélyesen, a köznonti kiadóhivatalnál vagy 
valamelyik fiókkiadóhivatalunkhan szokták 
rendezni, sziveskedjenek figyetlemmel ki- 
serni a CIMKEJÜKÖN FELTÜNTÉTEIT LEJÁRA. 
0I s ha az előfizetésük lejár, gondos- 
kodjanak idejében az előfizetés meguli. 
tásáról, hogy lanunkat megszakitás nél- 
hül küöldhessük. 

gy gyg 
, / 
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Vasárnap délelőtt 11 órakor nagy matiné: 

IA szerelmes herceg é6 Fősz: Liane Haid, Victor 

' A 

1934. október! 

vagy a lap ki- 

* Fiscber Vilmos okl. zongoratanár, a 

1-től 

megyek leadni a zseblámpát, amit a beto- 

de Kowa. - Olcsó helyárak! A 
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Bukarest, szeptember 30. 
Hosszas előkészités és vita után a hivatalos 

lapban megjelent az uj banktörvény végrehaj- 
tási utasitása. A végrehajtási utasitás megje- 
lentetése a kormánynak és a Banca Nationalá- 
nak azt a szilárd elhatározását igazolja. hogy 
meggyorsitsa a bankválság romjainak likvidá- 
lását és a bankok normális tevékenységének 

ujrafelvételét. Az alábbiakban kivonatosan kö- 
zöljük a végrehajtási utasitás főbb rendelkezé- 
seit: 

ENGEDÉLYHEZ KÖTIK A BANK- 
ALAPITAÁST 

Az általános rendelkezések első három sza- 
kasza meghatározza a bankügyletek mibenlé- 
tét és kimondja, hogy bankcégnek számit az 
a vállalat, amely a banktársaságok cégjegyzé- 
kében szerepel. A tövény életbeléptetésétől szá- 
mitott öt évig banküzletnek számitanak azok 

"
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az egyéni bankházak is, amelyek a bankok re- 
giszterében szerepelnek. A negyedik szakasz 
szerint banküzletekkel csak a legfőbb bankta- 
nács által kiadott müködési engedély alapján 
foglalkozhatnak a bankházak. Az engedély 
szólhat mindenféle bankügyletre, vagy csak 
meghatározott tevékenységre. A már létező 
bankokat ugy tekintik, mintha meglenne az en- 
gedélyük, de csak a régebben is üzött tevé- 
kenységet folytathatják, mig ha olyan ügyle- 
tekkel akarnak foglalkozni, amelyekről a bank- 
törvény 34. szakasza intézkedik, ahhoz külön 
autorizációt kötelesek szerezni. 

Uj bank müködési kérésénél az alapszabályo- 
kon kivül mellékelni kell a Casa de Depuneri, 
vagy a Banca Nationala nyugtáját a törvény 
11. és 12. szakasza által előirt tőkebefizetésről, 
azonkivül 

részletes információt a társak, alapitók, igaz- 

Külön céglajstrom a bankok 

leőei ezuián bankigazgaió - Korláitoziák a bankok köllségei! és asz 
igazgalók remunerációjái 

Romániában van. 

; r 

gatók és felügyelőbizottsági tagok személyé- 
ről és azelőtti tevékenységéről, valamint ál- 
lampolgársági helyzetéről. 

A legfőbb banktanács az általános és lokális 
érdekek szempontjából megvizsgálja, hogy 
szükség van-e az uj alapitásra és legfeljebb két 
hónapon belül meg kell hoznia a döntését. Az 
alapitók a hivatalos megalakulás előtt is közöl- 
hetik a banktanáccsal az alapitó oklevél és az 
alapszabályok tervezetét. Külföldi központu 
pénzintézetek is csak a banktörvény alapján 
létesithetnek affiliált intézetet Romániában. 
Fiókokat azonban csakis olyan bankok nyit- 
hatnak az országban, amelyeknek a székhelye 

Minden fiókalapitáshoz a 
banktanács engedélye szükséges. A fiókalapi- 
tási engedély, akárcsak a müködési engedély, 
egy évig érvényes, de kérésre meghosszabbit- 
ható. 

részére 

Minden banknál az egyedüli adminisztrátor, 
az igazgatósági és felügyelőbizottsági tagok 

- kétharmada román állampolgár kell legyen. 
é6g- A végrehajtási utasitás második fejezete a 
lt- oankok cégjegyzékével foglalkozik. A már mü- 
a- ködő bankok, amelyek ma a kereskedelmi ka- 
né marák cégjegyzékébe vannak felvéve, a törvény 
ita kihirdetésétől számitott két hónapon belül kö- 
5k. telesek kérelmezni a bankok céglajstromába 
gy való beiratásukat. A kérvényhez mellékelni 
és kell az alapszabályokat, az igazgatóság és fel- 
lés ügyelőbizottság tagjainak névsorát. A kérést 
a- a céghivatal mellé delegált biróhoz kell cimez- 

ni és nem kell érte semmiféle dijat fizetni. 

Az A kamarai céghivatal a határidő lejárta után 
a- öt napon belül közölni köteles a banktanács- 

csal azoknak a bankoknak a listáját, amelyek 
le- a kérést benyujtották. 

00 Ugyanezen határidőig minden ma müködő bank 
. köteles beküldeni a banktanácshoz utolsó évi 
a mérlegét, másolatot a nyereség-veszteség szám- 

ó- láról, valamint az igazgatósági és felügyelőbi- 
28- zottsági tagok és az igazgatók névsorát. A 

rt bankok céglajstromába való beirás birói vég- 
ak zés alapján történik, ugyszintén minden fiók- 
si- alapitás is. A beiratás csak a banktanács által 
ül már jóváhagyott alapitó okmány és alapsza- 

d- bály alapján történhet meg uj alakulatoknál. 

e- A müködési engedély megszerzése után az uj 
- bank legkésőbb egy hónapon belül köteles kér- 

ni a bankok céglajstromába való beiratását. 

MENNYI ALAPTŐKEVEL INDULHAT 
EGY BANK 

Nagyon érdekesek a végrehajtási utasitásnak 
azok a rendelkezései, amelyek többek között 

ik előirják, hogy 
lő a bankok minden levélpapirukon és utalvá- 
e- nyukon kötelesek világosan feltüntetni a 
J ténylegesen befizetett alaptőkét, az általános 
ik tarialékalapot. a központi székhely és fiókok 
fi- cimét, valamint a bankok céglajstromába 

történt beiratásának rendszámát és idejét. 
Hasonlóképpen érdekes az a rendelkezés is, 

amely megtiltja, hogy valamely pénzintézet 
olyan nevet vegyen fel amelynek révén össze 
lehetne téveszteni a Banca Nationalával, vagy 

más, az országban már létező bankkal. 
A bankok alaptőkéjére vonatkozóan a végre- 

hajtási utasitás megismétli, hogy a közkereseti, 
betéti, vagy korlátolt felelősségü társaság for- 

májában ezentul alakuló bankok alaptőkéje 
1em lehet kevesebb Bukarestben 20, törvény- 
atósági városokban 10, más városokban 5 és 
alvakban 2 millió lejnél. Nem szabad az alap- 
őkét természetbeni aportból vagy könyvelési 
negterheléssel összeállitani. 

Az alaptőkének legalább a felét megalakulás- 
kor kell elfektive befizetni, a másik felét pe- 
dig legkésőbb egy éven belül. 
részvénytársasági alapon létesülő bankok 

laptőkéje legalább kétszer akkora kell legyen. 

uint az előbb emlitett kategóriáké. Ötszáz lej- 
él kisebb névértékü részvényeket nem lehet 
ocsátani. Több szavazatra jogositó részvé- 

kibocsátása tilos. A megalakulásnál min- 
gyes alapitó köteles öt évig megtartani 

1- 

1 

legalább 30 százalékát az általa jegyzett rész- 
vényeknek, amelyeket névre kell kiállitani és 
a bank székhelyén deponálni. 
A bankok alapitási költségei nem haladhat- 
ják meg az alaptőke 5 százalékát. Ezeket a 
költségeket az első öt évben kell leirni. 

Minden bank köteles évente a tiszta nyereseég- 
nek legalább 10 százalékát külön alapra félre- 
tenni, amelyből fedezni lehessen a bank eset- 
leges veszteségeit. Ez a tartalékolás addig foly- 
tatandó, amig az alap eléri legalább az alap- 
tőke nagyságát és ezután a bank megelégedhet 
5 százalékos évi dotálással is, amig az alap el- 
éri a részvénytőke kétszeresét. Az igy terem- 
tett tartalékok nem esnek adó alá. 
Az igy létesitett tartalékok felét állami, vagy 

államilag garantált, vagy a Banca Nationalá- 
nál lombardirozható értékpapirokba kell fek- 
tetni. A ma már meglevő tartalékoknál ez a 
kötelezettség öt év alatt hajtandó végre. 
A 31. szakasz megtiltja. hogy a bank alapi- 

tói olyan előnyöket kössenek ki maguknak, a 
melyek a részvénytőkét és tartalékalapot csök- 
kentik. Az alapitó okmányban csak a tiszta 
haszonban való részesedést köthetnek ki mini- 
mum 6 százalékig és azt is csak öt évre. Az 
alaptőke emelésénél az emlitett öt év alatt a 
tiszta nyereséget csak a kezdeti alaptőke ará- 
nyában lehet kalkulálni. Az igy kikötött része- 
sedés kifizetésére csak azután kerülhet sor, 
ha előbb a részvényeseknek legalább 5 százalé- 
kos osztalékot már kifizettek. 

Kik lehetnek bankigazgatók? 
Valamely bank igazgatója (adminisztrátora) 

csak olyan részvényes lehet, aki az alaptőké- 
nek legalább egy kétszázadrészét jegyezte le, 
azaz minimálisan 50.000 lej névértékü részvényt 
vásárolt. A maximális határt az alapszabályok 
8300.000 lejben korlátozhatják. Hivatalbalépése- 
kor az igazgató ezeket a részvényeket letétbe 
helyezi biztositékképpen a banknál és csak ak- 
kor kapja vissza, ha megbizatása lejárt vagy 
megszünt, ha a közgyülés megadta neki a fel- 
mentvényt, müködésének egész idejére. Közke- 
reseti társaságoknál csakis korlátlan felelőssé- 
gü cégtárs töltheti be az igazgatói tisztséget. 

A ma hivatalban levő adminisztrátorok szer- 
zett jogait a banktörvény nem érinti, amig 
megbizatásuk nem jár le, " 

de legfeljebb csak a törvény kihirdetésétől szá- 
mitott öt évig. 
A bank igazgatói és tisztviselői nem lehet- 

nek tagjai sem az igazgatóságnak, sem a fel- 
ügyelőbizottságnak. Az ügyvezetők csak az 
igazgatóság kifejezett hozzájárulásával foglal- 
hatnak helyet más bank igazgatóságában, vál- 
lalhatnak igazgatói állást vagy korlátlan felelős- 
ségü üzlettársi minőséget hasonló intézetnél. 

Nem vezethetnek sem saját számlára, sem har- 
madik személy számlájára más bankot, keres- 
kedelmi, vagy iparvállalatot nem vehetnek 
részt ilyen vállalatokban, sem mint személye- 
sen felelős társak, sem mint adminisztrátorok, 
vagy igazgatók, ha erre a bank igazgatóságá- 
tól nincs felhatalmazásuk. 

A bank igazgatósága csak a jelenlevő, vagy 
magukat képviseltető tagok kétharmadtöbbsé- 
gével hozhat érvényes határozatokat. A határo- 
zatokat külön jegyzőkönyv-regiszterbe kell át- 
vezetni, belevéve az esetleges különvéleménye- 
ket és a távolmaradt tagok különvéleményét 
is. 

Azok az adminisztrátorok, akik a szavazás- 
ban részt vettek, szolidárisan felelősek ugy 
a bankkal, mint harmadik személyekkel szem- 
ben, hacsak formális tiltakozásukat ki bem 
fejezték az elhatározott ténykedés ellen. 
Ugyanez vonatkozik a bank fiókjainak és ki- 
rendeltségeinek a vezetőire is. 

Az adminisztrátorokat 
közgyülése vonhatja 
többségü határozattal. 

polgári uton a bank 
felelősségre, abszolut 

fVége a korlátlan tantiémeknek 
A félévi és évvégi mérlegek beküldésével [Bármilyen törvényellenes dolog felfedezése ese- 

egyidőben minden bank köteles a banktanáccsal 
közölni, hogy milyen összegü remunerációt fi- 
zetett az ügyvezetőknek, igazgatósági és fel- 
ügyelőbizottsági tagoknak a tiszta nyereségből 
való részesitésükön kivül, vagyis olyan össze- 
gekről, amelyeket az általános költségszámlán 
számolnak el. Bármely bank költségszámlája 
- nem számitva a kifizetett kamatokat - nem 
haladhatja meg az 5 százalékát az évi kihelye- 
7éseknek. 
A felügyelőbizottság tagjai legalább felannyi 
részvény tulajdonosai kell legyenek, amennyit 
az igazgatósági tagok részére ir elő a törvény. 
Az egyik tag mérlegképes könyvelő kell le- 
gyen. : 
A felügyelőbizottsági tagokat meg kell hivni 
az igazgatóság minden ülésére. 

! 

tén a felügyelőbizottság, vagy akármelyik bi- 
zottsági tag köteles az igazgatóság elnökével 
közölni a tapasztalatait és ha ez nem teszi meg 
azonnal a szükséges intézkedéseket, sulyos ese- 
tekben a legrövidebb időn belül össze kell hiv- 
ja a közgyülést és egyidejüleg a banktanácsot 
is értesiti. Kisebb hibáknál be lehet várni a leg- 
közelebbi rendes közgyülést, de a felügyelőbi- 
zottsági tagok egyetemlegesen felelősek minden 
kárért, amit a bank vagy harmadik személyek 
miattuk elszenved. 

A BANKVEZÉREK NE CSINÁLJANAK 
MÁS ÜZLETEKET 

Nagyon fontos rendelkezése a végrehajtási 
utasitás 42. szakaszának az, hogy a bank ügy- 
vezetői, igazgatósági és felügyelőbizottsági tag- 
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jai nem vehetnek fel kölcsönt a banktól és nem 
köthetnek semmiféle más üzletet sem, amely a 
bank vagyonát terheli. Kivételesen az igazga- 
tóság megengedheti, a felügyelőbizottság vele- 
ményezése alapján, az ilyen ügyleteket, ame- 
lyek végösszege azonban az összes vezetők ré- 
szére nem haladhatja meg az alaptőke és tar- 
taléktőke 20 százalékát. 
A bank müködésének első évében tilos kölcsö- 
nöket folyósitani az alapitók, igazgatók, fel- 
ügyelőbizottsági tagok, valamint azok ne- 
gyedágig menő rokonaiknak. 

Azok az ügyvezetők, akik ezt a rendelkezést 
megszegik, az anyagi felelősségen kivül azon- 
nal elvesztik állásukat is. Saját alkalmazottai- 
val a bank ügyleteket csak az igazgatóság és 
felügyelőbizottság hozzájárulásával köthet. 
A 44. szakasz kimondja, hogy nem lehetnek 

alapitók, igazgatók, igazgatósági és felügyelő- 
bizottsági tagok valamely banknál olyan sze- 
mélyek, akik lopásért, csalásért, bizalommal va- 
ló visszaélésért, okirathamisitásért, sikkasztás- 

lért, egyszerü vagy hamis bukásért, valamint 
bármilyen hasonló, idegen vagyon ellen irányu- 
ló büncselekményért, illetve büntársi minőség- 
ben jogerősen el voltak itélve, még ha azóta 
rehabilitálták is őket. 
A ma meglevő bankok igazgatói, igazgatósá- 
gi és felügyelőbizottsági tagjai, akik a fenti 
kategóriába esnek, nem foglalhatják el to- 
vább jelenlegi állásukat. 
A következő szakaszok részletesen szabá- 

lyozzák a bankmérlegek összeállitását, a ban- 
kok által köthető ügyleteket, a bankok ellen- 
őrzését és a szankciókat. Ezeket a rendelkezé- 
seket egy következő cikkben fogjuk ismer- 
tetni. 

A FOGARASI BANKOK EGYESSÉCGI 
AJÁNLATAI 

A Banca „Fágárgsana" betéteseinek 
következő egyességi ajánlatot tette: 

a 

Az 
intézet kintlevősége 8,187.685 lej, (7Z7 szá- 
zalék földmüves, 7 százalék városi, 1.5 
százalék kereskedelmi és 14.5 százalék 
konverziót nem élvező. Ezekből 3,772.928 
lej bevételt irányoz elő. Kötelezettségei 
7,699.577 lej. Felajánl 50 százalékot, 
melyet 10 év alatt kamat nélkül az inte- 
zet bevételei arányában részletekben fi- 
zet vissza. - A Schull Heinrich magán- 
bank hitelezőinek 40 százalékos kiegye. 
zést ajánl 4 év alatt, tetszése szerinti 
részletekben. 

Aru- és pénzpiac 

FOGARAS 
Gabonapiac: Árak hl-ben. Buza 390- 

400, rozs nem volt, árpa 200-210, gyen- 
gébb 180-190, zab 130, ótengeri 220, 
krumpli 25-30. Áresés a zabnál és 
a krumplinál volt. Krumpliban kiváló 
nagyságu, bő termés volt. A piac nem 
tudja felvenni. A nagy kinálat miatt tel- 
jesen lemorzsolódott az ára. A 25 lej hl. 
ár alig fedezi a kiszedés és piacra fuva- 
rozás költségeit. Gyümölcspiac. Szöllő 
vidéki kg. ő lej, hozott 8. Alma vékája 
25, prima minőség 30. Körte másodosztá- 
lyn 25-30. Dió 90-100, mogyoró erdei: 
80-90 lej. - Almában a felhozatal bő. 
séges. Különösen kiváló minőségü, ve- 
gyes almát hoz Kóbor és Dombos köz- 
ség. Dió kevés, de kitünő minőségü. 
Veteménypiac: fogarasi vöröshagyma ko- 

. 

szoruval 4-8 lej. Prima koszoru 3 kiló. 
Kilóra 2 lej. Káposzta fehér 1-2 lej, vö- 
rös 2-3 lej. - Baromfipiacon a tftojás 
ára 1.50 lejre emelkedett. 

ARAD 
Aradon szombaton az alábbi piaci árak 

alakultak ki: 
Zöldségárak kilogrammonként: Hagy- 

ma 1 lej, száraz bab 4-5 lej, paprika 
10 darabonként 1, káposzta 2-7. A gyü- 
mölcsárak kilónként: alma 4-8, körte 
5-10, szilva 6. szöllő 5-12, barack 8-25. 
Baromfiárak: liba 80-260, kacsa 40-130, 
csirke 30-50, tojás 1-1.50. Élőállatárak 
kilogrammonkénti élősulyban: szarvas- 
marha 7-8, borju 15-16, sertés 17-18. 
Tejtermékek: tej 5-4, tejfel 235-30, te- 
hénturó 7-8, juhturó 20-22, vaj 50-60. 
Gabonaárak: buza 400-420, kukorica 200 
-210, rozs 100-135, zab 283-5300. 
................. 

- Gyümölcsfák, cserjék, diszbokrok 
közös beszerzése. Az Erdélyi Gazdasági 
Egylet az idén is közösen óhajtja besze- 
rezni kedvezményes ár és fuvardij mel- 
lett a gazdák részére szükségelt gyü- 
mölcsfacsemetéket Felhivja ezért az 
érdekelt gazdákat és kerttulajdonoskat 
hogy szükségletüket összeirni és az EGE 
(Kolozsvár, Attila-u. 10) ciímére bekül- 
deni sziveskedjenek.
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Ahol csak csütörtökön 
van élet 

A hét minden napján álmos csend bo- 
rul Szinérváraljára. Közel hatezer ember 
lakik itt és ennek a tömegnek a fele ab- 
ból él, hogy várja a csütörtököt 
Csütörtök a hetivásár napja Szinérvár- 

alján. 

Ilyenkor megindul az Avas népe Szi- 
nérváralja felé. Remcetemező, barlafalu, 
Apa, Iloba, Avasujváros, Sebespatak né- 
pei adnak itt találkozót. Itt veszik meg 
heti szükségleteiket itt adják el tarmáékei- 
ket. 

A csütörtököt várja a szinérváraljai 
kereskedő és az iparos. 
Csütörtökön tárgyal a falusi az ügy- 

védjével, csütörtökön keresi fel a beteg az 
orvosát. Felpócolt, párnával rakot! sze- 
kerek hozzák be a beteget az orvoshoz. 
Emberek laknak itt, akik egész héten 

a csütörtököt várják. 
Sajnos, egyre gyengülnek ezek a vásá- 

rok. Egyre kisebb lesz a tömeg, egyre ke- 
vesebb lesz az a pénz, amelyet a falvak 
népei csütörtökön a szinérvára jai vásár- 
ban ott hagyhatnak. 
Ma még jelent valamit a heu egyszeri 

vásárnap. 

Ma még jelent valamit a csütörtök. 
De ha hosszu ideig igy marad, bizony 

a csütörtök is csak alyan nap lesz, mint 
a többi. 

Egyszerü, unalmas, semmit sem jelentő 
héköznap. 

Thury Sándor 

Hatvanegy esztendős. A szinérváraijai 
magyarság vezére. Elnöke a magyar párt- 
nak. Serényen dolgozik és harcol a ma- 
gyarságért. Jogi tanulmányai ntán a bu- 
dapesti államrendőrség szolgálatába jé- 
pett és kilenc esztendeig az államrendőr- 
ség gazdasági előadója volt. 1918-ban fő- 
tanácsossá és ügyészi megbizottá nevez- 
ték ki. 1919-ben költözött le Szinérvár- 
aljára, ahol azóta kis birtokán gazdálko- 
dik. Elnöke a szinérváraljai római kato- 
likus egyházközségnek is. Legutóbb egy 
kémkedési ügybe akarták belekeverni. 
Veje, Both magyar ezredes, vendégségben 
volt nála és apósa erdejéről kataszteri 
térképet készitett. Ezt ellenségei felhasz- 
nálták arra, hogy ugy veje, mint őellene 
kémkedési vádat kovácsoljanak. Ez azon- 
ban nem sikerült és a vizsgálat folyamán 
mindkettőjük szerepét, udvarias bocsánat 
kérések között tisztázták. 

A szinérváraljai tüzoltóság 
Külön kell irni egy pár sort erről a tes- 

l ületről. Nemcsak a városkában, de a 
messze környező vidéken is a váraljai tüz 
oltókat veszik igénybe, ha baj van. Ko- 
moly, megszervezett testület ez. Fekete 
lózsef aljegyző buzgalommal és önfeláldo- 
zással irányitja. Most egy motoros fecs- 
kendőt szeretnének venni a tüzoltók. A 
járásnak kell itt áldozatot hozni és lehc- 
tővé kell tenni a fecskendő megvételét. Ez 
lesz a leghasznosabb befektetés. És a szi- 
vérváraljai önkéntes tüzoltóság már ed- 
dig is és annyiszor sikerrel lépett közbe 
az ezen a vidéken gyakori tüzeseteknél, 
hogy már előre megszolgálta és a jövőben 
is megszolgálja azt az áldozatot, amely- 
nek meghozatala a köz érdekében feltét- 
lenül szükséges. 

, 
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tövében fekszik Szinérváralja. Kis, csen- 
des mezővároska. Körülbelül hatezer la-- 
kosa van. A lakosság hatvanötszázaléka 
román. Mintegy ezerhatszáz magyar és 
nyolcszáz zsidó él itt. A városka határa 
11.250 katasztrális hold. Határában már 
az őskori ember is tanyázott. Az ott ki- 
sérletképpen végzett ásatás számos kő- 
és bronz-korszakbeli maradványokat ho- 
zott felszinre. Az ásatásokat azonban 
nem lehetett folytatni, mert nem volt 
hozzá pénz. 

Már a tizenharmadik században emlege- 
tik a várat castrum Zynyr néven. Hiteles 
feljegyzések szerint 1491-ben a vár a Ja- 
gellók kezén volt. Báthory András szat- 
mári főispán és testvére, István nádor 
erőszakkal foglalják el, hogy ne marad- 
jon idegen hatalom kezén. Balassa Meny- 
hárt 1463-ban csellel elfoglalta és kato- 
náival a földig leromboltatta a várat. A 
vár alatt fekvő falu már a XIV. században 
jelentős hely volt. 

gyarság felvette az uj hitet és a katolikus 
templom, amelyet 1421-ben Báthory Zsu- 
zsánna épitett, az övék lett, mig a ka- 
tolikus egyház teljeseen megszünt. A 
XVI. és XVII. században az ellenséges 
hadak a várost többször feldulták. 1717- 
ben a tatárok porig felégették Szinér- 
váralját. A nép a hegyek közé vonult és 
a Szinér pataknál egy kis fatemplomot 
épitett magának. A század közepén ro- 
mánok telepedtek meg itt. 1753-ban ujra 
megalakult a katolikus egyház, amely el- 
foglalta és használatossá tette a régi 
tempomot, amely később 1848-ban ujra 
leégett és csak 1870-ben épült ujra fel. 
A reformátusok 1769-ben épitettek uj kő- 
templomot, mig a görög katolikusok 
temploma 1882-ben épült. 
A várnak még ma is meg vannak a 

romjai. A nép azt rebesgeti, hogy a vár- 
ból titkos alagut vezet egészen az ara- 
nyosmedgyesi várig, erről azonban még 
senki sem győződött meg. 

Szinérváralja - ma 

Egy maroknyi magyar küzd az élettel 
a mai Szinérváralján. Intézményei pusz- 
tulnak, erejét kikezdi a sovinizmus. A 
Magyar Kaszinó két évvel ezelőtt meg- 
szünt. Nem csukták be, elsorvadt magá- 

tól, nem volt elég tagja, nem volt érde- 
mes fenntartani. 
A katolikus Legényegylet talán még él. 

A helyiségeit most átadták az apácák 
nak, de a legényegylet Pakots K. köl- 
tő-pap irányitása mellett dolgozik. 

A reformátusok dalárdája ötven esz- 
tendős már. Török Bernát református 
kántortanitó áll az élén ennek a dalárdá- 
nak, amely a magyar dal szolgálatában 
igen eredményes munkát fejt ki. 

látogatják. Az elnöke Judovics fózsef 
kereskedő. Az Iparos Ötthon magába 
foglalja a városka román és magyar ipa- 
rosait, Az otthon elnöke Cámpian János 
szabómester. 

Névelemzés 

A római katolikus felekezeti iskolában 
az idei beiratkozásoknál a tanügyi fel- 
ügylők erősen alkalmazták az Angeles- 
cu-féle névelemzést. A német nevü gye- 
rekeket kiméletlenül elutasitották. VZ - 
nak itt családok, a nevük német, de a 
családból senki, egy szót sem tud más 
nyelven, mit magyarul. A Zeisbergerek, 
a Tepfenhardtok gyerekeiket nem vehet- 
ték fel a római katolikus felekezeti isko- 
lába. 
Az iskola fenntartói most román nyel- 
vü szekciót is nyitottak, hogy ezeknek a 
gyerekekek is legyen hova iskolába jár- 
ni. 

Községi politika 
A községi választásoknak hire-hamva 

sincs. Még csak előkészületek sem történ- 
nek arra, hogy valamikor mégiscsak vá- 
lasztani kell. A község élén egy A-bim 
nevü gazdálkodó áll. A magyarságot az 
időközi bizottságban dr. Papolczy László 
ügyvéd képviseli. 

A járás élén dr. Buteanu János főszol- 

A reformációkor az egész itt lakó ma- 

Van egy Olvasókör, főleg kereskedők 

A nevét a hajdani erős váráról kapta. ! 

.
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formátus egyház jónak látta, 

Szatmár és Nagybánya között, hegyek ! gabiró áll és Barbos Andrei járási fő- 
jegyző. 
Az időközi bizottság most 

kövezni az igen szép fekvésü piacot. Öt- 
százezer lejbe kerülne a piac kikövezése. 
Arra viszont nem gondolnak, hogy a mel- 
lékuccákon is kellene valamit segiteni. 
Összel nyakig ér a sár, nyáron mindent 
beborit a por. Egyelőre csak a piac kikö- 
vezése van tervbe véve. A mellékutcákat 
könnyen el lehet dugni, az idegenek sze- 
me elől. 

ki akarja 

A tizenharmadik századbeli casírum Zynyr utja, 
zinérváralján át a mai Seini-ig 

Egy vidéki városka multja, jelene, emberei és intézményei 

l 
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A városkában két esztendeje villany- 
világitást vezettek be. Hegedüs vállalko- 
zóé a villanytelep, de csak este hattóll, 
éjjel egyig van villany. Ha éjjel valaki 
sulyos beteg, gyertya vagy petróleum- 
lámpa mellett virrasztanak a hozzátarto- 
zói. 
A gazdálkodók nagyrésze idegenkedik a 

villanyvillágitástól. Sokan meg azért nem 
vezették be a villanyt, mert nincs pén- 

v 

Az idén csak közepes termést adtal 
a váraljai szőlőhegyek 

A váraljai gazdák egyik fő foglalkozá- 
sa a szőlőtermelés. A gyönyörü váraljai 
hegyek oldalán minden esztendőben te- 
tézve lógnak a dus fürtök a tőkékről. A 
nyár közepéig ugy látszott, hogy nagy- 
szerü lesz az idei termés. A nyár köze- 
pén elkezdett esni az eső. Mindennap 
esett és pocsékká verte a szőlőbirtokosok 
reményseégét. 

Most kezdődik a szüret. Középes lesz 
a minőség és közepesen alul van a meny- 
nyiség. A szőlő nagyrésze a sok esőtől 
elrothadt. A borárak még nem alakultak 
ki, a vevők még nem jelentkeztek. Ugy 
látszik, hogy 4-5 lejes borárakra van ki- 
látás. 

Szinérváralján van egy állami szőlő- 

Iparosság, munkásság 
A szatmármegyei szociáldemokrata 

pártnak Szinérváralja a megmaradt, 
egyik legnagyobb erőssége. A szociálde- 
mokrata párt főleg a kisiparosok körében 
hóditott tért. A kisiparossknak lehetetle- 
nül rosszul megy. 
Két gyártelep müködik Szinérváralján. 

Az egyik a régi Klein Lipót-féle szesz- 
és élesztőgyár, amely ötven munkást fog- 
lalkoztat, a másik a nemrég alakult Co- 
meta csiszoló-vászon és smitgligyár, 
amely dr. Katona Sándor tulajdana és 
egyelőre 15-20 munkással delgozik. 
A városkában hat ügyvéd és négy or- 

vos lakik. Mindegyik megéi valahogy. 

Bankok 

A Szatmárvármegyei Takaroknak és a 
Casa Noastrának van itt fiókja. Az előb- 
binek vezetője Gyarmaihy Sándor, az 
utóbbinak Barbul Vasile. Azonkivül még 
fennáll a Banca Populará, amelynek ve- 
zetője dr. Craciun Andrei közjegyző. 

Jelenleg a bankok aktivitása ugyszól- 
ván a semmivel egyenlő. 

Kultlurház, mozi és szinház 

A szinérváraljai szálloda nagytermében 
mozi is van. A szálloda, a mozival együtt 
a Neumann testvérek tulajdona. A mozi 
bérbe van adva. Hetenként egyszer ját- 
szanak, mérsékelt érdeklődés mellett. 
Évente egy hónapig Jódy, Károly szin- 

társulata játszik itt. A szinérváraljaiak 
nagyon büszkék rá, hogy ezidén Pintér 
Böske volt a primadonnájuk. 
A maroknyi református egyház, amely- 

nek vezetője egy lelkes, tisztaszivü pap: 
Szabó Endre, most épiti fel a kulturhá- 
zát. Ez a kulturház jelképe lesz a refor- 
mátus magyarság áldozatkészségének. 
Közadakozásból készült és 
rá, hogy rövidesen tető alá is kerül. 

Sylvester Erdősi János 
A református templom előtt áll Syl- 

vester Erdősi Jánosnak, Szinérváralja 
nagy fiának emlékmüve. Eredetileg a 
piactéren volt elhelyezve, de az impe- 
riumváltozás után a tulzók kifogást 
emeltek az emlékoszlop ellen és igy a re- 

hogy az 
emlékoszlopot, a centrumtól kivül eső re- 

/ 

remény van 
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telep is, amelynek vezetője Eproo Atha- 
nasie. Rá van bizva a környék borterme- 
lőinek felügyelete is. 
Az almatermés is szokatlanul gyenge. 

Szilva rengeteg volt, de mivel a vevők 
nem jöttek, részben megaszalták a ter- 
mést, részben pedig cujkát főztek belőle. 
Nagyon szép volt a diótermés. A dió 
azonban még mindég nincs eladva. Álli- 
tólag lengyel diókereskedők jelentették 
be érkezésüket. Egyelőre azonban még 
nem jöttek meg, pedig már nagyon el- 
kelne egy kis Íriss pénz a termelőknél. 
A buzapiac az intervenciós vásárlások 

következtében igen élénk. Az állami vá- 
sárlások métermázsánként száz lejjel 
emelték fel az árakat, ugyhogy a gazdák 
valamennyire meg vannak elégedve. 

formátus templom elé szállittassa, nehogy 
ugyanaz történjék vele, mint a Kossuih- 
szoborral, amelyet egyszerüen kidöntöt- 
tek. 

Sylvester Erdősi János protestáns lel- 
kész, tanár, iró és bibliaforditó volt. Szi- 
nérváralján született 1505 körül. A krak- 
kói egyetemen tanult, majd Witenbec- 
gába ment, hogy Luthecrnek és Melanch- 
tonnak a tanitásait hallgassa. Hazajövet 
leforditotta magyarra az ujtestamer tu- 
mot és 1537-ben Sárváron, a Nádasdy Ta- 
més által felállitott nyomdában kinyom- 
tatlta. 

Syilvester egyike a XVI. század legro- 
konszenvesebb és legkiválóbb magyar 
iróinak. A biblián kivül ő irta az eső 
Magyarországon yomntatott magyar 
könyvet, amelynek cime Grammatka 
hungaro-latina volt és 1539-ben jelent 
meg. 

Méltatlanul elfelejtett Erdősi Sylvester 
János emlékét hirdeti a sz nérváraljai 
református templom előtt felállitott em- 
lékoszlop. 

Tempo, Seini! 
A mai nemzedék nem is tudja már, 

hogy ki volt ez a korának legragyogóbb 
irója. Érzéketlenül megy al az emiékosz- 
lop mellett és a meccsre szalad, ahol a 
nemrégiben alakult fiatal futball.csapat: 
a Seini játszik. 
Papolczy Árpád földbirtok s buzgalma 

hozta létre ezt az egyesületet. A község 
pályát adományozott a csapatnak és rö- 
videsen ugyszólván a földből nő ki a 
szinérváraljai „szurkolók" bada, akik he- 
vesen, néha tulhevesen is tüntetnek a csa- 
patuk mellett. A csapatnak több igen te- 
hetséges játékosa van. Ligeti centercsa- 
tár, Magdas, Boitor, Székely Bóla jóval 
átlagon felüli játékosok. 
Vasárnaponként felhangzik a jelszó a 

szinérváraljai pályán: 
- Tempo, Seini! 
És a kiáltás elhangzik egészen Sylvester 

Erdősi János emlékoszlopáig. 
Két világ találkozik iti össze. 
Az egyik a mult. 
A másik a jelen. 
A jelen hangosabb. 
A mult értékesebb. 
A mult bibliát forditott. 
A jelen a centercsatárt biztatja, hogy 

4 ne sajnálja az ellenfél lábát. 

BARADLAI LÁSZLÓ 
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1934. október 

KONVERZIÓSsS 
TANÁCSADÓ 

A rovatba tartozó megkereséseket 
kérjük közvetlenül ur. Tanódy Endre 
Bukarest, Str. Nifon 25 cimre 
küldeni 

L. Gy. Borosjenő. Az ön esetében az 
az az elvi kérdés döntendő el, hogy a 
közszerzemény konverziós szempontból 
jogalapul szolgál-e annak a félnek is, 
akinek az a házasság tartama alatt nem 
képezi tulajdonát? Magánjogilag ugy 
áll a dolog, hogy a közszerzeményi igény 
csak a házasság megszünése után (válás, 
elhalálozás stb.) válik aktuálissá, a köz- 
szerző félnek tehát nincsen tulajdonjoga 
és igy a konverziós törvény azon alap- 
vető feltételének, hogy földadó alá eső 
ingatlantulajdonosa legyen, nem felel 
meg. Konverziós szempontból azonban 
ellenkező értelmezés 1s elképzelhető és 
igy Önnek mindenesetre érdemes lesz 
birói döntés alá bocsátani a bankkal 
való vitáját. Az az áláspont, hogy mint 
gyermekeinek gyámja, azok ingatlana 
cimén kerüljön be a konverzióba, nem 
áll meg. Viszont nincs igaza a banknak 
abban, hogy Ön városi konverziót sem 
élvezhet, miután a tartozás állitólag ke- 
reskedelmi jellegü. A 69. paragrafus b) 
ontja nem a kereskedelmi tartozásokat, 
Ranem a „kereskedő" tartozásait vonja 
ki a törvény rendelkezései alól. A közölt 
tényállás szerint Ön komerciális adót 
nem fizet és ha nem bizonyitja a hitelező, 
hogy Ön köteles lenne ilyen adót fizetni, 
akkor Gn nem eshetik ki a városi kon- 
verzió alól. 
K. I. Tövis. Az. hogy Ön kiskereske- 

dő-e, vagy nem, ténykérdés, amelyet a bi- 
róság állapit meg. Hogy fizetett-e adót, 
vagy nem az ingatlan után, az közöm- 
bös, mert csak az szükséges, hogy a 
tulajdonát képezett ingatlan- földadó alá 
esik. A közölt tényállás szerint azonban 
nem valószinü, hogy Önnek a kiskeres- 
kedői jellegét megállapitsák. A kiske- 
reskedő nincsen bejegyzésre kötelezve, 
npedig kényszeregyezségben van, 

mint irja, kényszeregyességben Redig 
csak bejegyzett kereskedő lehet. Nincs 
benne lehetetlenség, hogy a kiskereske- 
dő is bejegyeztesse magát és az, amit a 
konverziós törvény 69 paragrafusa ] 
pontja mint falusi kereskedő - kategó- 
riát állit fel - nem is fedi a kereskedelmi 
törvény értelmében vett „kiskereskedői" 
kategóriát. Helyzete mindenesetre komp- 
likált, de ha ügyvédhez fordul és perre 
megy, esetleg eredményt érhet el. To- 
vábbi probléma az Ön esetében, hogy a 
létrejött kényszeregyesség a konverzi- 
ós/ törvény 74. paragraflusa alá esik, 
miután közlése szerint a megegyezés 
1933-ban történt. Ön mindenesetre csak 
ügyvédje támogatásával érhet el ered- 
ményt. 

A. E. Dés. Kérdés: A hitelezőbank 530 
százalékos kényszeregyességben van. az 
adós betétkönyvvel akarja kifizetni 100 
ezer lejes tartozását. Milyen névértékü 
betétkönyv szükséges a kiegyenlitéshez? 
Felelet: A konverziós törvény 72. pa- 
ragrafusa szerint a felajánloti követelés 
eszámitásánál figyelembe veendő az a 

csökkenés, amelyhez ez a követelés az 
52 és a köv. szakaszok értelmében szen- 
vedtek. Adott esetben az 50 százalékos 
csökkentést a felajánlott követelés (be- 
tétkönyv) nem az 32. és köv. szakaszok 
értelmében szenvedte, hanem a kény- 
szeregyesség folytán. Ennek dacára és 
tekintet nélkül a konverziós törvény in- 
tézkedéseire, véleményem szerint csak a 
redukált követelés erejéig érvényesithető 
a beszámitás, mert az csak ilyen összeg- 
ben áll fenn. ; 

B. G., Keresztur. I. G. Duca: Nincsen 
joga konverzióhoz, mert nem földtulaj- 
donos, hanem csak részmunkás. 
R. M., Uzon. Hogy a konverziós bi- 

zonyitványokat nem iratta alá a biróval, 
az nem büncselekmény és a bizonyit- 
ványok igy is érvényesek. Levelének 
egyéb részei nem konverzióra vonatkoa- 
nak és bonyolult ügyeit csak ügyvéd ut- 
ján hozhatja rendbe. 
K. D,, Biborteni: Ugy Ön, mint felesé- 

ge konverzió alá esnek. Hogy a felesége 
tulajdonát képező öt hold ingatlan után 
n fizeti az adót, az nem változtat a 
elyzeten. Konverzióra jogosult ezen a 
cimen csak a felesége lesz, aki termé- 
szetesen falusi konverziót élvez. Ami aa 
n helyzetét illeti, az jogilag vitás, 

mert a fürdőtelep lényegileg ugyanaz, 
mint a háztelep, márpedig akinek csak 
házastelke van, csak abban az esetben élvez falusi k lalusi konverziót, ha egyben két- 
ezi földmunkás is. Ezt a kérdést csak 

tést majd közölni fo 

jogosult 

Megélénkült az országos 
teniszbajnokság irama 

Sorompóba léptek az elsőosztályuak is és - mind továbbjutottak 

Bukarest, szeptember 30. 
Az országos teniszbajnokság pénteki napján 

már az érdekes játékok egész sorára sor ke- 
rült. Az elsőosztály is megkezdte mérkőzéseit. 
Egyelőre nem volt meglepetés. A favoritok si- 
mán győztek. Az érdekesebb eredmények: 

Férfi egyes első osztály: laroslavici-See- 
waldt 7:5, 6:0, dr. Burger-Tudorache 64, 62, 
Wartenberg-Fromm 6:3, 10:8, Schmidt-St. 
Cantacuzino 6:1, 6:0, Gitta-Flemminger 6:2, 
6:1, Fildermann-Illyés 6:2, 8:6, Burger-Kru- 

pensky 7:5, 1:6, 6:3. 
Másodosztályu férfi egyes: Smeureanu- 

Illyés 9:7, 3:6, 6:3, Benedek-Medeleanu 6-1, 
6:0, Rado-Fromm 7:5, 6:4, Simon-Fildermann 

. .......... 

A VASÁRNAPI NEMZETI BAJNOKI 
MERKŐZÉSEK 

a következő városokban kerülnek eldöntésre. 
Első osztály: Arad. Unirea Tricolor-AMTE. 
Kolozsvár: Romania-Crisana. Temesvár: a 
NAC-Kinizsi. Másodosztály: Brassó: ACFR- 
Brasovia. Konstanca: Prahova-Elpis. Arad: 
TAC-AAC. Resica: UDR-Vulturii. Krajova: 
Rovine Grivica-Jiul. Kolozsvár: Phönix- 
CFR. Szatmár: Tricolor-Olympia CFR. Besz- 
terce: Keramika-Törekvés. Nagyszeben: Soi- 
mii-Sticla. Marosvásárhely: Mures-NSE. 
Medgyes: Unirea-Vitrometán. 

ROMAÁN KUPA DÖNTŐJE 

Bukarestben: Ripensia -Universitatea. 

LUCIEN GAUDIN, 

a francia pvipóélet nagy halottja. Gaudin 
legnagyobb sikerét az amszterdami olim- 
pián aratta, mikor megnyerte a tőr és 

bárbajtőr-bajnokságot. 

a joggyakorlat fogja tisztázni. - Ép- 
pen a napokban fog ilyen ügy a buka- 
resti Semmitőszék elé kerülni és a dön- 

om. 
N. R., Nagyenyed. ö nem kérhet 

konverziót, mert kereskedelmi adóval 
van megróva. A kereskedelmi adóalapból 
nem jön le 80.000 lej levonásba. Ez a le- 
vonás csak szabadfoglalkozások adóalap- 
jából történik. (Orvosok, ügyvédek). Aki 
kereskedelmi adót fizet, az a törvény 60. 
szakaszának b) pontja szerint kereskedő 
és nem esik konverzió alá. 

Cs. A. ig. tanitó. Az egyházközségek 
jogosultak a konverzióra és igy az Ön 
fizetési igénye is a törvény szövege 
szerint konverzió alá esik. Nézesse meg 
azonban ügyvéddel a helyzetet köze- 
lebbről, mert esetleg találni fog alapot 
arra, hogy az egyház konverziós kérését 
elutasittassa. . 

B. 802.311. Ön nem közli, hogy van-e 
egyáltalában ingatlana és igy kérdésére 
nem tudok válaszolni. Mint irja, tejter- 
mékeit részben Bukarestben adta el, 
holott a törvény csak azokat a falusi 
kereskedőket engedi be a konverzióba, a 
ik szokásos módon ialusi lakosoknak 
árulnak. Ha azonban, mint irja, On dol- 
gozta fel a tejet, akkor mint falusi kis- 
iparos kérhet konverziót. 
Karácsonyiava. A konv. törvény vég- 

rehajtási utasitásának 2. paragrafusa 
szerint, a büncselekményekből eredő tar- 
tozás is konverzió alá esik. Magában a 
törvényszövegben ez nincsen benne. A 
törvény azt mondja, hogy a konverzióra 

„összes tartozásai" esnek kon- 

6:2, 6:4, Hegyi-Burger 6:3, 5.7, 6:4 (meglepe- 
tés!). 

Férfi páros első osztály: Pusztay, Wartenberg 
-Hegyi, Smeaureanu 8:6, 6.2. 
Másodosztályu férfi páros: Simon, Benedek- 

Hönig, Bogdán 8:6, 6:2. 
Elsőosztályu vegyes páros: Hossu Zoe, Gábor 

-Piso Baba, Gitta 6:3, 4:6, 6:4. 
Női egyes másodosztályu: Barabássy-Rosin 

6:2 w. o. Kiss-Segall 6:2, 6:4. Baatz-Caton 
6:3, 6:2. Piso-Calmusky 620, 6:1. 
Női egyes elsőosztályu: Ternovici-Rosin 

6:2, 6:1. Jakab-Kiss 6:2 6:4. 
Bemutató: Wittmann lengyel, Schmidt-Ham- 

burger, Réti 6.:3, 6:4. 

.SZOKATLANUL NAGY AZ ÉRDEKLŐDÉS 
AZ ACFR-BRASOVIA DERBI IRÁNT 
valószinü, hogy a stadion tágas tribünjét is 
megtölti a közönség. A két csapat nagyon fel- 
készülten áll ki. Mindkét együttes kemény tré- 
ninget vett a héten. A Brasovia szokott felál- 
litásában - uj, megerősitett csapatával játszik. 
A vasutas csapatban érdekes változás, hogy 
Beke hátvédet játszik, Kuszka centerhalfnak 
megy előre, Tampa lesz a balszélső, mert Cso- 
mag még mindig sérült. A mérkőzés 4 órakor 
kezdődik a stadionban. 

A VENUS GYŐZÖTT ELSŐ CSEHSZLOVÁA- 
KIAI MERKŐZÉSÉN 

Venus-S. K. Prostejov 2:1 (0:0). A proste- 
jovi csapat az idén került be a cseh első ligá- 
ba. Colea és Volodea Válcov szerezték a Ve- 
nus góljait a második félidő 5. és 8. percében, 
a csehek a 16. percben szépitettek. 

DÖNTETLENÜL JÁTSZOTT A BUDAI 11. 
: POZSONYBAN 

Budai 11-Bratislava 0:0. A cseh nemzeti ün- 
nepen Pozsonyban játszott a budapesti csapat 
EGYGÓLOS ATTILA GYŐZELEM KASSÁN 

Attila -Kassai Törekvés 4:3 (2:1). 

KIKAPOTT A BEOGRADSZKI PRÁGÁBAN 
SK. Piisen-Beogradszki 4:2 (2:1). 

KOLOZSVÁR-NAGYVÁRAD 
válogatott mérkőzés lesz október 4-én Kolozs- 
várt. 

IRORSZÁGGAL JÁTSZIK A MAGYAR VÁLO- 
GATOTT 

december 16-án vagy január 6-án. 

30 letartóztatás történt annak a nagyszabásu 
jegyhamisitásnak ügyében, melyet nemrég lep- 
leztek le Bécsben. A Bologna-Admira mérkő- 
zésen többszázan jelentek meg hamis jeggyel, 
melyet zugárusoktól vettek. Az osztrák-cseh 
mérkőzésen már detektivek állottak lesben és 
egymásután kapcsolták le a jövedelmező fog- 
lalkozást üző jegycsalókat. 
A brassói IAR Plcjestben játszik vasárnap 

verzió alá. Kézenfekvően erkölcstelen 
a büncselekményekből eredő tartozásnak 
konvertálása és a kormánynak nincsen 
joga a törvényt rendeleti uton igy ki- 
bőviteni. Önnek tehát perelnie kell és 
a biróság előtt vitatnia a rendelet al- 
kotmányellenes voltát. Ilyen esetben a 
rendelet érvényét a perbiróság hivatott 
elbirálni 

Zilahi olvasó. I. kérdés: A férj kon- 
verziós bejelentése nem hat ki a feleség 
vagyonára. Ami a váltókötelezetti minő- 
séget illeti, ez minden esetben ténykér- 
dés, amelyet a biróság állapit meg. A 
természetes az, hogy a férj a főadós és a 
feleség a mellékkötelezett, kivéve, 
mint elfogadó az asszony szerepel. Az 
Ön esetében nyilvánvaló, hogy azokai a 
váltókat, ahol neje nem mint elfogadó 

ha 

.
.
.
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az egykilométeres táp uj világrekordere 
1 p. 10.4 mp alatt tette meg kerékpáror 
állórajttal az 1000 méteres távot, ami 0.4 
mp-el jobb, mint az eddigi pilágrekord. 

a Tricolorral. Ez a mérkőzés az ára Spirea át- 

. 

adásának. 

Turahalászat... Kevés egylet orra elől ha- 
lásztak el olyan ügyes módon turát, mint a 
budapesti Soroksár csapat kárára. Soroksár 
intézője táviratot kapott Franciaországból, hogy 
megjelölt időben legyen a szövetségnél, mert 
felhivják telefonon, hogy lekössék a turát. A 
táviratkézbesitő nem találta meg az intézőt, 
aki, mire előkerült, már beszéltek a franciák. 
A telefonnál véletlenül egy másik budapesti 
csapat képviselője volt. Nem jött zavarba. Öt 
perc alatt lekötötte ő a turát, csapata számára. 
Olyan nagyszerü turát, amilyenről még öt perc- 
cel azelőtt nem is álmodott. Az ölébe hullott. 
A Soroksár pedig marad a dühöngésnél... 

EGYFORMA TIPUSU JEGY LESZ AZ EGÉSZ 
ORSZÁG TERÜLETEÉN AZ ELSŐ- EÉS 
MÁSODOSZTÁLYU NEMZETI BAJNOKI 
MÉRKŐZÉSEKEN 

-, igy határozott a futballszövetség péntek 
esti ülése. Ezenkivül két felfüggesztés volt. Az 
Universitatea és a Haggibor játékjogát, közös 
mérkőzésrendezésből fennmaradt tartozás miatt, 
felfüggesztették. Hasonlóképpen a nagykárolyi 
Victoria játékjogát is. Különösen az Üniversi- 
tatea helyzete érdekes, mert csak akkor játsz- 
hatja le a vasárnapi Román Kupa döntőt, ha 
kifizeti az összeget. 

A MAGYAR ÖKÖLVIVÓ VÁLOGATOTI 
SULYOS VERESÉGE 
NÉMETORSZÁGBAN 
Németország-Magyarország 13:3. Mün. 

chenben mérkőzött a két ország váloga- 
tott ökölvivó csapata az ökölvivók Kö- 
zépeurópai Kupájáért. A németek szerint 
a magyarok sulyos vereségét a tul rövid 
idejü tréning okozta. 

szerepel, a bank azért töltötte ki intéz- 
ményezett saját váltónak, hogy felesége 
is főkötelezett legyen. Ha igazolható, 
hogy a férj a főkötelezett, akkor a fe- 
leség a 49. szakasz alapján. mint zsiráns 
szintén konverzióba esik, sőt a 78. sza- 
kasz alapján a váltó, amely igy a való- 
ságnak megfelelően lett kitöltve, érvé- 
nyét veszti. 

II. kérdés. Pénzintézetek a konver- 
ziós törvény alapján most ujabb egyes- 
ségi ajánlatot tehetnek, tekintet nélkül az 
előző megállapodásokra, amelyek hatá- 
lyukat vesztik, ha az ujabb egyesség 
sikerül. Ehhez az ujabb egyességhez a 
követelések összegének felét meghaladé 
hitelezők hozzájárulása, vagy an 
nak a bizottságnak a döntése szüksége- 
amély a törvény szerint eljárni hivatott 

X-ozaó-- 

an, 
Főszerepben : Eugen 

Ennél hatásosabb flm 
Előjáték: Jurnál. 

Oriási sikerrel 1ur világsláger premier ! 
Németül beszélő film ! Mestermü! ALFRED MACHARD világhirű regénye filmen 

A lekete ember 
Egy izgalmas regény, egy tagyogóan érdekes film szenzációs pazar kiállitás- 

műüvészi játékkal, zseniális rendezésben. 
Mönfer, Hans fehér, Magda Sonja, Wiadimir Sokolov. 
et, az Elsodort ember" cimüű film óta nem produkált 

a filmtechnika, 

(A HAJSZOLT 
EMBEREK)] 

Előjáték : Jurnál. 
Vasárnan d. e. 11 órakor nagy matiné



10 oldal. 

Mire a vonat béfutott s én felülhettem 
süllyedt minden, 

ami valaha volt. Mintha valahol a csil- 

volna reá, már el is 

lagokban születtem volna 
érkezém vala erre a földre, melyet még 
nem ismerhetek... 
Csak azt láttam a vonat ablakán ke- 

mindegyre csak 
futunk s a legtöbb, amit ki tudiam gon- 
dolni, az volt, hogy bizonyosan valami 
szelet, aki gyümölcsfákat forgatott ki a 
szele, aki gyümölcsfákot forgatott ki a 
földből és házak fedelét rontotta össze.. 
Igy futottunk és mindig csak futot- 

resztül, hogy futunk, 

tunk. 
S a nagy futásnak az lett 

nek lennie kellett, vagyis estefelé meg- 
érkeztem Bukarestbe, az ország főváro- 
sába. Most nem szorgoskodtam a leszál- 
lással, ahogy máskor tenni 
nem a végire maradtam s 
ereszkedtem le a vonatról, 
likus kufferrel, 
nem lett volna. De nem is 
arra, hogy sebes mozgással vagy kiabá- 
lással elevenitsem a forgalmat, 
olyan nyüzsgést, amilyen itt volt, ezen a 
nagy állomáson, a szem még nem látott. 

szavakot torlasztották 
hanem ugy szaladgált 

gazdag apja halt 

Nemcsak a sürü 
a leggyorsabban, 
mindenki, 
volna meg. 

mintha a 

Megvártam, amig lezajlott a nehezebb- 
je s akkor magam is átalvergődtem az 
állomás épületén, hogy valamiképpen a 

városba jussak. Pompázó kocsik álldo- 

akkor is ugy 

mintha semmi dolgom 

ÁBEL AMERIKÁBAN 
REGENY 

Irta: TAMASI ARON 

talán s most 

Az egyik 

kérettem 

rafordult, 

bernek. 
- Heotel, 

a vége, ami- 

szép fekete 
szoktam, ha- 

disztelen és a nagy kato- 

volt szükség 

mert 
Ahogy ezt 

s igy faka 

lamon ! 

Ugy 
csodára. 

3 1 í 
1 y 

. ! 

1 a 

4 
. 
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! gáltak az állomás 
feketék és fén 

szép és gombos r 
galom szolgabirái 

kodva szeretné 
intett nekem, hogy üljek fel. 

ma 

hogy 
egy pillanatra áld 
német szóért, mel 
ki is halásztam, s 

polásban vitt 
óráig a vár 

lettek volna. 

klein ! 
A kocsis bólintott és elinditotta a két 

lovat. Azok hullámzó trap- 
ek engemet mintegy negyed 
oson keresztül, 
sárgafalu ház előtt megáll- 

tak. A kapura 
egy tábla volt s a táblán pedig a követ- 
kező felirás: 
- Hotel Salamon Klein. 

megláttam, hirtelen elfelej- 
tettem, hogy micsoda városban vagyok 

tam ki magyarul: 
No, ez ugyan klem, de inkább Sa- 

tekintettem s hát azon 

Erre a kocsis nevetni kezdett, majd 
tiszta magyarul azt mondta nekem: 

át nem ide akart uraságta jönni? 
néztem rá, mint egy bakkonülő 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 
azon szövegü hirdetés méguszeri feladásánál 25 

Vétel-eladás 
Elsőrendü téli fajalma elő- 

jegyzésre olcsón kapható az 
„Agisz"-nál. Brassó, Rózsa-tér 
19. szám. 

Jövedelmező lakóház 10 lak- 
résszel forgalmas helyen Al- 
binra betétkönyvre is eladó 
Feyér és Boboia, Beassó, Ko- 
rona kávéházban (fJéjfelőtt.) 

Veszünk mindenfajta hasz- 
dált vagy hibás villanygépe- 
ket. Ajánlatokat kér Tartler 
A. cég Brassó, Reg. Maria 53. 

Népbank és Sparcassa betét- 
könyvet. Stingel. Brassó, str. 
Crisan 9. 15121 

Keresünk egy használt, de 
jókarban levő 150 HP üzemke- 
pes földgázmotort. vagy egy 
ugyanilyen erős földgázfütésre 
átalakitható szivógázmotort. 
Részletes ajánlatok Meggyes- 
falvi Gőztégla s Cserépgyárrt 

8 letf. Legkisebb hirdetés 10 

Állást keres 
eme 

Deutsche Erzieherin mit gu- 
ten Zeugnissen, Kentnissen in 
Kleinkinderpflege sucht Stelle 

15064 zu Kindern. Rosa Berner, Sat- 
mar, Str. Petru Rares 6. Jud. 
Satumare. 15141 

Állást nyer 
Karnagyot keresünk magyar 

munkásdalárda vezetésére. 

Ajánlatokat, esetleg személye- 

Targu-Mures, Casuta Postala 
D1. küldendők. 15112 

Nivós Firnisz-gyártás ab- 
szolut szakember kerestetik. 
Ugyanott Krull-rendszerü szap 
panvágó-gépet vennének. A- 
jánlatok Firniss" jeligére 
Szamos Hirlapirodához, Satu- 
Mare. 15111 

Ha olcsó, szép kalapot akar 
keresse fel Fekete-utca 17. 
alatti kalapüzletet. ötven lej- 
ért alakitanak. 15105 

Eladó nagyon olcsón iróasz- 
tal, 2 szekrény, nagy tükrös 
trimó márvánnyal. Cim: Wein- 
berger, Brassó. Kórház-utca 
64. I. emelet. 15139 

sen Szociáldemokrata Magyar 
Csoport Bucuresti, strada Iz- 
vor 37. 

Kereskedelmit végzett, há- 
vom nyelvet beszélő pénztárnok 
nő felvétetik. Székely és Réti 
butorgyár fiókjában. Brassó, 
Kolostor-utca. 15129 

Faipari vállalat keres mielőb 
bi belépésre telepére autori- 
zált mérlegképes könyvelőt 
perfekt román nyelvtudással, 
ki pénztár vezetésében is jár- 
tas. Csakis komoly kiforrott 
munkaerők pályázatát kérjük 
a brassói kiadóba „Állandó" 
jeligére. 15123 

Mindenes szakácsnő, aki kó- 
ser konyhát vállal, azonnali 
állást keres Bukarestben. eset- 
leg vidéken. Brüdlerné p. a. 
Braun, Bucuresti, Lipscani 21. 

Bukarest 
-................. 
Keresek sztalos segédet bu- 

tor politurozáshoz (esetleg 
nőt) Fábián asztalosmühely. 
Str. Maior Coravu Jon 25. 
(Parcul Calarasi). 21021-b 

Üzleti és hivtalos 

viz. fürdőszobák! - 

ügyeit Brassóban 
szivesen fogia elintézni. mert szobáink kényelmesek, kony- 
hánk kitünő, kiszolgálásunk tökéletes I Hideg meleg toluó- 

szi árainkkal meg lesz elégedve! 

HOTEL PENSION MODERN, BRASSÚ, 
Sirada Regina Maria 68 - Telefon 7-55 

vesa mezmm 

szó. Allástkeresőknek, 
o engedmény. A hirdetési dijak 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

vatalnokoknak és 

vagy ugyan- 
előre fizeten- 

í 

Doktor Grubarg. Nemibajok 
szifilisz. Nőibetegségek. Fo- 
lyások és komplikációk. Im- 
potencia. Elektroterapia. Ana- 
lizisek. Hivatalnokoknak és 
munkásoknak kedvezmény. 
Rendel: 11-2 és 5-8. Bule- 
vardul Carol 43. 

Dr. Botvinik berlini specia- 
lista bőr- és nemibajokban. 
Rendel 12-2, 5-8-ig. Vasár- 
nap 9-10-ig. Bukarest, Piata 

előtt, magosak voltak, 
vesek. S fent a bakon s mindegyiken, egy-egy nagydarab ember, 

uhában, mintha a for- 

meglátta talán, hogy uras- 
k bévonulni a városba s 

Én nem 
gamot, haem a kuffert meg- tisztelő helyére emeltem s utána magam is felültem. Amikor pedig a kocsis hát- 

hova parancsolom őt, 
ottam a papot a száz 
yből kettőt mingyárt 
zólván a gombos em- 

majd egy 

Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- 
lefon: 3/34-11. 

Bukaresti magyarok! rát, 
ékszert, karikagyürüt bizalom- 
mal vásárolhatnak, javitathat- 
nak a legrégibbb erdélyi órás és 
ékszerész-üzletben: Ardelena, 
Sft. Vineri 17. Törött aranyat. 
aranyfogakat legmagasabb 
áron veszek. 21020-b, 

Perszné királyi szabadalmas 
füzőspeciálista tanfolyamot 
nyitott. Jelentkezni szalonjá- 
ban. Ugyanott párisi uj mode- 
lekkel áll a hölgyek rendelke- 
zésére, 
dor 5. 21021-b 

Bucuresti, Str. Apolo- 

EGYETLEN 
ALKALOM, OlCSó 

UTAZÁS 

8.. 

3950 LEI. 

Ebben az árban benne 
van a kolektiv utlevél, 
vizumok, elsőrangu el- 
Játás, körutazások autó- 

karral, látogatások, stb. 

Jelentkezések: Comp 
Romána de Voiaj si 
Turism Bucuresti, Pa- 
latul Frascatti. 

selet: Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 40, 
I. em. Telef. 502 

kérdeztem. 

tam, mert a küszöb 
udvari földdel. A sapkás fiu sután né- 
zett reám, amikor ezt mondtam, de nem 
sokáig maradt suta, mert a fizetés felől 
kezdett mutogatni. 
akkor hagyta abba, 

Kaphatók a 

-- Hát maga mitől tud magyarul? - 

- Én a csángóságomtól - felelte. 
Megmondtam neki, hogy igy már jól 

van a dolog, akárhova is hozott, 
magyar ember rossz 
az embert. Kifizettem neki a dijat s még 
meg is szereztem öt lejjel, mert a ki- 
lencezer lejből, amit Kolozsvárról haza- 
hoztam volt, még hétezer a zsebemben 
nyugodott s a Madarász-féle husz dollár 
is s igy játszhattam módjával az urat. 
Mire a fizetés megtörtént, már odafutott 
az udvarból egy fiu, 
sapkával a fejin s a nagy kuffert felra- 
gadta. Apritottam utána, nehogy tulfelől 
kivigye a házból, mert én már olyant is 
hallottam. De nem vihette ki, hanem bé- 
tette egy kicsi szobába, mely a hármas 
számot viselte s amelynek ajtaja és ab- 
laka az udvarra nyilott. 

mert 
helyre nem viheti 

ingben és lapos 

.. o, innét nem esem ki! - mond- 
egyszinten volt az 

A mutogatást csak 
amikor százig ment 

eexm 

2ő lcjces 
deickivsorozat 

Strahan: A halál menyasszonya 
East: A elarendoni gyilkos 
V. Dine: Szörny a tóban 
Austin: A fekete galamb : 
V. Dine: Szkarabeusz-bünügy 
Strahan: Urilány nem gyilkol 
V. Dine: Greene-gyilkosság 
Renaud: Két bálván 
Savers: Jelige Gyilkosság" 
Galopin: Hajsza 
Fitzsimmons: 70.000 tanu 
Childers: A rejtélyes könyv 
Biggers: A sárga detektiv 

Brassói lapok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

EADÓ 
a belvárosban fekvő, szolidan 
épült egyemeletes lakóház 
kerttel. Felvilágosítást nyujt a 
Brassói Általános Takarékpénztár. 

Eedriettan 
GROSS PETER nél, parkettgyár rt., 
Feketehalom lerakva, vagy lerakás 
nélkül. Megrendelhető Feketehalom 
telefon 15, vagy Zeides kefeüzleté- 
ben, Fekete utca 

Doctor Ana Aleske. Női ba- 
jok és szülészet. Kezelés és 
operáriók. Elektroterápia. Hi- 

munkások- 
nak kedvezményes árak. Ren- 
delés 8-12 és 4-8. Bulevar- 
dul Maria 2. Bárátiei sarok. 
Bukarest. 

Könyvek 
.. 

A HAZICUKRASZAI KEZI- 
KÖNYVE, Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannyvi költséggel 
AÁra félvászon kötésben 40 lej. 
Brassó, Kapu-utca 56-58, az 
udvarban. 

BIRI NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától 

v 

" 

Brassó legmodernebbül berendezett 

CAFÉ-RESTAURANTIJA 
igen kedvező feltételek mellett 

b " 

eladó, esetleg bérbeadó. 
Bővebb információkat Saxonia' hir- 
detési iroda, Brassó, Kolostor-u 14 
nyuujt. . 

A nagyigényüeknek is- 

a legelőkelőbb szabással, 
mértékutáni ruhát készit 

Szőke4 Farsch 
férfi és női divalszabósága, Brassó, 

Molostor-utca 1 szám, (a 
Central kávéház épületé- 

ben , jobbra az udvarban. 

a tiz ujjával. Erre kitettem neki a szá- zast, majd a nagy némaság után s éppen amikor ment volna kifelé, elsóhajtottam magamot és igy szóltam.: 
- Herr Goti! 
Ukgy tekintett vissza hirtelen, mint a Lót felesége annakidején, de amikor lát- ta, hogy barátilag mosolygok, ő is azt tette és elment. Volt ott egy bőrszék az égy szélinél, ami ugyancsak a harctéren lehetett a nagy háboruban, mert az 
egyik lába hiányzott. Azonkivül a bőre is sokhelyen tátogott, mintha erősen vár- ná, hogy valaki már beléüljön. Én ezt mingyárt megcselekedtem, mert a bu- csuzás a lelkemből s megint az utazás a testemből ugy kiszipta volt az erőt, hogy nyugalmat kivántam. Azt is gondoltam. hogy egy kicsit elrendezgetem a közeli multat és béosztom a holnapi jövőt, de még mielőtt valamire jutottam volna, már elszenderedtem. Egy kicsit később 
arra riadtam fel, hogy valami kutya ugat a szobában. Felugrottam s először 
nem az jutott az eszembe, hogy hol va- gyok, hanem azt láttam, hogy két kakas verekedik a szobában s azt ugatja egy kicsi, tarka kutya. Ezeken kivül még egy másik fekete kutya is volt, vala- mint két tyuk és három galamb. S ezek mind bent a szobában s az ajtó félig nyitva. Mingyárt gondoltam, hogy a nagy udvarról gyültek oda, mert na- gyon sokan laktak ott köröskörül, de azért mégis furcsának találtam, hogy egy kurta aluvás alatt ennyire Nóé bárkájá- vá változzék a szobám, amelyért száz lejt kellett fizetnem, még az aluvás előtt. Szépen békességet teremtettem hát a ka- kasok között, aztán távozásra kértem az egesz sereget s utánuk bezártam az aj- tót. Egyuttal a bőrszékkel is felmond- tam a barátságot, mert megvetettem az ágyat s abba feküdtem belé. 
Másnap reggelig egyet aludtam. 

x (Folyt. köv.) 

Panir-, irószer- és könyvkereskedők! 
Papirnemüt és irószereket 

legolcsóbban 

CEMTRALA 
PAPIRNAGYKERESKEDÉSBEN 

Cernáuti, Strada Regina Maria 7 
vásárolhat. 

Kérje még ma képes árjegyzéklinket, melyet Önnek azonnal és Íranko 
diitalanul küldünk. 

- 

Biri nemi szakácskönyve a leg- 
jobb s mégis a legolcsóbb. Ismét kapható 
mindenütt. Kemény kötésben 100 - lei. 
Postán utánvéttel szállítja a 

Srassói lapok Könyvosztálya. 

Mi az okaaz ün idegességének? 
Miért érzi magát szerencsétiennek? 

Miért nincsenek sikerei ? 
Olvassa el saját érdekében a hirneves buda- 
pesti idegorvosDr. Feldmann Sándor: 

IDEGESSÉG ÉS 
ÖSZTÖVÉLET 

II kiadás. C. 140 oldalas könyvét és abból 
feleletet kap mindenre. A tartalomból: Nemi 
zavarok lelki okairól. / Ideges testi és lelki 

baiok keletkezése. / Mikor kénytelen az em- 
ber elpirulni. / A jó és rossz előérzetről. / A 
hipochonder. / A peches ember. / Az akarat 

ésaz akaratgyengeseg. / Az ideges fejfájásról. 
Az ideges gyomor. / A gyermek szexualitása. 

Az ide es sziv. / Az alvás és álmatlanság. / Az 
önérzet betegségei. / Lelkiismeret. / Dado- 

gás. / A sportoló nő. / Nyaralás és utazás. 
Kényszerképzet és kényszercselekedetek. 
Az ideges gyermek. / A féltékenység. / A 
kleptománia. / A kóros hazudozás. / A ha- 
lálfélelem. - 140 oldal ára 102 Lei. 
Vidékre a portó 10, utánvéttel 16 Lei. Kap- 

ható a ERASSÓI LAPOK Könyv- 
kereskedésében. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Brasoo. 

1934. okióber 1 

BUDAPEST 
EISs 
OKTÓBER 20-29. 

Erdélyrészi vezérképvi 
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